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WIE ZIET U IN FUNCTIE?

congresvoorz.

notulencie

stemcommissie

rapportagecie

Tom Kok (vz), Mieke Bloemendaal, Hanneke Blom, Lies Mulderij, Henk Schippers, Nico School, 
Ruud van de Steeg en Marjan Vegt

Tessa Martens (vz), Marjan Beers, Lotti Smit

Henk Bleumink (vz), Heleen Bucking, Elma Hulspas, Ninke van Keulen, Leo Keus, Liesbeth 
Talmon, Ronald Verhagen, Kitty Warburg, Geraldine Wiechmann

Jim van Beusekom (vz), Joke van Diepen, Ruud van Esch, Ben Mouw, Vinko Prizmic en 
Raimond de Tempe

landelijke verkie-
zingscommissie : Gert Warmerdam (vz), Rosemary v.d. Avert, Kees Bezemer, Gerk Oberman, Wendelmoet Stocks,

Mario van Tilburg

hoofdbestuur : Statuten en Huishoudelijk Reglement: Dirk Winkel en Wim Vrijhoef
Natuurbehoud en cultuurlandschappen; Marjanne de Kwaasteniet en Lucia Albers 
Investeren in de Toekomst (Technologie): Dirk Winkel 
Sociale Zekerheid: Tom Stroobach

DE PROCEDURE
Moties en amendementen m.b.t. de agendapunten NATUURONTWIKKELING EN CULTUURLANDSCHAPPEN en 
m.b.t. SOCIALE ZEKERHEID worden op de gebruikelijke wijze in stemming gebracht in volgorde van het congresboek. 
Bij het agendapunt INVESTEREN IN DE TOEKOMST wordt over de moties en amendementen gediscussieerd en 
besloten in 4 deelsessies. Op basis van de dlscussie doen de voorzitters van de deelsessies een voorstel voor 
behandeling van twee stellingen/discussiepunten in de plenaire sessie. Gezien de beschikbare t'jd kunnen er slechts 8 
stellingen/delen van stellingen worden behandeld. Aan de plenaire vergadering worden bovendien alle overige in de 
deelsessie genomen besluiten ter bekracht'ging voorgelegd.
ACTUELE POLITIEKE MOTIES die tot 48 uur voor aanvang van het congres zijn ingediend, komen in stemming op 
zaterdagmiddag om 16.55. Deze APM's worden opgenomen in Congresboek B.
ACTUELE POLITIEKE MOTIES die tijdens het congres v66r zaterdag 18.00 uur zijn ingediend worden behandeld op 
zondagochtend om 11.00 uur. Deze APM's worden opgenomen in Congresboek C.
Congresboek B is op zaterdagochtend beschikbaar, Congresboek C ligt op zondagochtend klaar.
Indienen van actueie politieke moties geschiedt bij de Rapportagecommissie, voor in de zaal.

ZAALINDELING
Vanaf pagina 2 treft u in dit congresboek de congresagenda aan. Hierbij staat niet vermeld welke bijeenkomst in welke 
zaal zal plaatsvinden. Deze informatie is op het congres verkrijgbaar. Op een aparte “flyer* die bij de verschillende 
balies van D66 op het congres voor u klaarliggen staat een helder schematisch overzicht van de verschillende 
bijeenkomsten. Op de achterzijde van deze flyer treft u tevens een plattegrond van het congrescentrum aan.

BARBONNEN
In Congrescentrum Leeuwenhorst kan bij de buffetten en aan de bars betaald worden met barbonnen. Deze bonnen 
zijn bij de centrale balie van Leeuwenhorst en bij een aantal buffetten te verkrijgen. De barbonnen zijn in twee 
prijsklasses te koop n.l. / 10,- en / 25,-. Als u niet uw complete bon opgebruikt dan kunt u de bon terugwisselen bij 
de centrale balie van de Leeuwenhorst.

ALV 62, congresboek A 1



KRAMEN
Ook op dit congres kunt u voor informatie en brochures terecht bi] de kramen van het Opleidingscentrum, de 
Bestuurdersvereniging en het Wetenschappelijk Bureau. Deze kramen zijn op zaterdag geopend van 12.00 tot 14.00 
uur en op zondag van 10.00 tot 11.00 en van 12.30 tot 14.00 uur. Daamaast zullen ook de Jonge Democraten met een 
kraam vol informatie vertegenwoordigd zijn.
Het "D66-winkeltje" van het Landeiijk Secretariaat, waar u o.a. materialen zoals briefpapier, enveloppen en strooigoed 
kunt krijgen, is betde dagen geopend van 11.00 tot 17.00 uur.

SPREEKUUR LVC
Op het congres zal de Landelijke Verkiezingscommissie een spreekuur houden voor die afdelingen die aan het eind 
van dit jaar (november 1996) te maken zullen krijgen met gemeenteraadsverkiezingen naar aanleiding van de op 
handen zijnde gemeentelijke herindeling. U kunt op dit spreekuur terecht met vragen over de te volgen procedures en 
de verschillende termijnen waar de afdeiing rekening mee dient te houden. Het spreekuur vindt piaats op zaterdag van
11.15 uur tot 12.00 uur en op zondag van 10.00 tot 11.00 uur.

INTERNET EN POLITIEK
Een politieke partij is een infbrmatieverwerkende installing bij uitstek. Voor zo'n installing is het meegaan met de 
ontwikkelingen op het gebied van infbrmatietechnologie van levensbelang.

Nieuwe communicatiemiddelen bieden een politieke partij nieuwe kansen. De communicatie kan worden verbeterd en 
de betrokkenheid vergroot door: snelle verspreiding van nieuwe standpunten, actuele meningspeilingen, eenvoudig 
toegankelijke partij-infbrmatie. Daarom heeft D66 er voor gekozen te investeren in mensen en middelen voor 
ontwikkeling, beheer en vemieuwing van modeme communicatiemiddelen. D66 richt zich hierbij op dit moment op het 
Internet.

Hoe dit in zijn werk gaat en hoe D66 er op Internet uitziet, kunt zowel op zaterdag ais op zondag in de Intemetstand 
bekijken. Deze Intemetdemonstratie wordt u aangeboden door AEON Computer SOS.

Aeon Computer S.O.S. 
systeembeheer voor bedrijven •

• Netwerk-installatie en onderhoud 
(o.a Novell, Lantastic en Appleshare)

• Hardware (o.a. Compaq en Apple)

• Software (o a. Exact)

• Reparaties

• Supplies (o.a toners en linten)

• Trouble shooting

Willemstraat 2 - 6 
2514 HM Den Haag 
tel- 070-3641084 
fax: 070 - 3451028

AEON COMPUTER SOS
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ALV 62: CONGRESAGENDA
ZATERDAG 30 maart 1996 (Leeuwenhorst, Noordwijkerhout)

10.00 - 10.15 opening door de partijvoorzitter 
introductie congresleiding 
benoeming notulen- en stemcommissie

10.15 opening stembussen

10.15- 11.15 PRESENTATIE KANDIDATEN BESTUREN EN COMMISSIES

STATUTEN EN HUISHOUDELUK REGLEMENT
wijzigingsvoorstellen
FINANCIEN
* contributieregeling 1997
*wijziging afdelings- en regiobijdrageregeling 1996
* afdelings- en regio-bijdrageregeling 1997

11.15- 12.00 NATUURONTWIKKELING EN CULTUURLANDSCHAPPEN,
plenair

vindplaats stukken:

Dem. 95/8 pag. 6

Dem. 96/1 pag 4/5 
Dem. 95/8 pag. 7 
Dem. 95/8 pag. 6 
Dem. 95/8 pag 6

Dem. 95/8 pag. 11

12.00 - 12.30 INVESTEREN IN DE TOEKOMST (technologie)
inieiding plenair door Hans Wijers, minister van Economische Zaken

12.30 - 13.00 pauze

13.00 - 14.00 DISCUSSIEBIJEENKOMSTEN I 
7 bijeenkomsten parallel

flexibilisering van de arbeidsmarkt
voorzrtter Han Westerhof, vics-voorzrtter organisatie D66 
met 0. Grendel, junste en urtzendkracht

F.CA van Haasteren, concerndirecteur socele en algemene zaken Randstad Beheer 
L de Waal, vice-voorzrtter FNV
E Looman, directeur sociale zaken Koninkhjk Beheer Bijenkorf

Zowel bij ondememers als werknemers groeit de behoefte aan flexibilisenng van de arbeidsmarkt Bij werknemers wordt de 
behoefte gevoeld om in verschlllende fason van bet (even de arbeidsduur beter aan te passen aan de etgen omstandigheden. 
Hierbij kan gedacht worden aan zaken als deettijd-VUT, pf6-pensionenr>g en ftexbele pensionering, 'sabbatical leave', 
bevorderen van deettijdwerk. Bij werkgevers bestaat de behoefte aan flexbel werken om de drempeis voor het in dienst nemen 
van personeel zo veel mogetijk te verlagen, bijvoorbeeld d.m.v. versoepeling van het ontslagrecht en het oprekken van de 
dagsptegel. Door het verschil in uitgangspunt zullen de voorgestetde maatregelen door ondememers en werknemers voor de 
flexlxlisering van de arbeidsmarkt met albjd overeenkomen. Hoe zouden de voorgestetde maatregelen op efcaar kunnen 
aanskiiten?

midden- en kleinbedrijf
voorzitter Paul Kok, directeur Adviesbureau 
met Jan van Waisem, lid Tweede Kamer D66 

Hans Wijers, minister Economische Zaken 
Ftoel Smit, VNO-NCW

De retatie tussen ondememen en politiek staat centraal op daze discussiebijeenkomst Weke belemmenngen liggen er nog 
steeds voor ondememers in het midden- en kleinbedrijf? De hoeveelheid ingewhkelde administraheve verpbchtmgen, betastng- 
en premieheffing, medewerking aan overheidsmaatregelen, rapportageplichten, enzovoort, houden de kleine ondememers van 
hun wertc Roe) Smit zal ingaan op de relatie tussen ondememen en politiek naar aanleidtng van zyn publtcatie 'Een gezonde 
alkeer van poiibek1. Verder wordt tijdens deze bijeenkomst gediscussieerd over dit onderwerp, en wordt een aanzet gegeven tot 
de oprichting van een MKB-kring. Uitgangspunt hierbij is dat de betangen van het MKB binnen D66 effecbever kunnen worden 
beeproken dan via de togge koepelorganisaties.

duurzaamheid in ontwikkeling en participatie
georganiseerd door het Wetenschappelijk Bureaun D66 
voorzitter Jos Janssen, lid bestuur SW6 
met Ernst Ford, lid bestuur SWB

Jan Paul van Soest, directeur Centrum voor Energiebespanng 
Hans Jeekel, lid Tweede Kamer D66

De economische ontwkkeiing en de wtjze waarop natuur)i|<e hulpbronnen worden benut en verbalfct is dynamisch. De dynamiek 
wordt getemperd door maatechappelijke afspraken die in vele soorten regelingen worden vastgelegd. Het gaat om
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sociaal-economische, fiscale, milieu- en vol<sgezorKlheidsmaatregelen. Regets alleen ajn onvoldoende. De wijze waarop deze 
vrorden opgevotgd bepaatt het daadweffcetijk effect; dus een combinatie van regels en draagvtak. Hoe kunnen wij de 
noodzakelijke economische stnjctuurwijztgingen tot stand brengen, zonder de daadwerkeli|<e medeweikiog van maatschappelijke 
groeperingen en individuele burgers te verspelen? Hoe kunnen wij duurzame ontvdkkelins en parbdpatie van burgers laten 
samengaan?

Industrie politiek
georganiseerd door de Jonge Democraten
Inlelder Wim van Gelder, technotogiebeleid VNO/NCW

Als urtgangspunt van de workshop brj dit onderwerp zal een analyse dienen van wat Nederland te bieden heeft aan Industrie in 
vergetijking met andere landen. Aspecten als een vergetijking van de veetigingskoeten, Itgging e.d. zullen hierbij aan de orde 
komen. Van daaruit zal een betetd geformuleerd moeten worden over onderwerpen als het subsidievraagstuk, betastingen, 
investermgen in infrastnjctuur, optetdingsmveau en kennisoverdracht via technotogiecentra. Ook het handetsbetetd kan hierbij ter 
sprake komen.

belastingen op milieukosten
georganiseerd door de Eurofractie
We denken vaak dat op milieuterrein al veel berekt is, zeker in Europees verfoand. Toch zullen we onder ogen moeten zien dat 
op veto gebieden de mifieubelasting alleen maar toeneemt en dat van duurzame ontwkkelmg in Europa nog geen sprake is. 
Hoewet we beschkken over goede wetenschappelljke gegevens en analyses die de band tussen milieu en economie verklaren, 
gaat het er nu om duurzame ontwkkeling als betetdsconcept in daden om te zetten. Om tot deze daden te komen, is het in de 
eerste plaats noodzakelip< de kosten van onze consumpbe- en produktiepatronen mzichtelijk te maken. Tijdens de bijeenkomst 
op het voonaarscongres willen de leden van D66 in het Europees Pa dement graag concrete voorstellen bediscussieren die 
onder meer leiden tot een reete weergave van onze natnnale wetvaart in de berekening van het Bruto Nationaat Produkt (BNP). 
Op nationaal en Europees niveau zal rekemng moeten worden gehouden met de lasten op het milieu en natuuriijke 
hulpbronnen. Het doet is de betas ting op arbeid te verlagen en de milieukosten in onze sam entering inzichtelijk te maken. Het 
zijn aanzetten tot een milieubeteid gencht op duurzame ontwkkeling in de 21-ste eeuw. Uiteindelijk zal de milieuwal het schip, 
keren. In deze bijeenkomst hopen we een aantal voorstellen uit te werken waarmee D66 aan het roer staaL

wegwijs in D66
georganiseerd door het Opleidingscentrum D66
voorzrtter Annettes Konmgsveld, sectorhoofd Wonen en Werken, Amsterdam Bos en Lommer 
met Pieter Fokkmk, univ. docent politieke fitesofie en ethiek (Twente)

Stefanie van Vliet, lid Tweede Kamer D66

Sinds jaar en dag orgamseert het Opteklingscentrum succesvolte bijeenkomsten voor leden die zich verder willen verdiepen en 
acttef willen worden in de partij. Deze workshop is htervan een compacte afspiegelmg. Aan de orde komen onder meer de 
volgende vragen. Wat zijn de belangrijkste doeten waar D66 zich op ncht? Wat wordt er nu bedoeld met die voor D66 zo 
kenmerkende houdmg en stijl van politiek bedrijven? In deze workshop wordt nadrukkeiijk txj deze - voor D66 zo belangnjke - 
vragen stilgestaan (en antwoorden geformuleerd). Daamaast zal urtvoerig gesproken worden over een actieve invullmg van het 
lidmaatschap. Daarbij komen ondermeer aan de orde de organisatiestructuur van de D66 6n de wijze en niveaus waarop je een 
meer politieke invulling kunt geven aan het lidmaatschap. Twee ervaren DSS-ers, Stefame van Vliet en Pieter Fokkink, zullen 
deze workshop leiden. Deelnemers ontvangen van het Opleidingscentrum de brochure 'Maak kennis met D66'.

huger onderwijs
inleider Aad Nuis, staatssecretaris OCW 
voomtter An neke Mulder-Bakker, mede-auteur discussiestuk 
met Dick Pegtel, mede-auteur discussiestuk 

Dick Mentink, mede-auteur discussiestuk
Nko Zeevenhooven, mede-auteur discussiestuk /
Joke Jorntsma, mede-auteur discussiestuk, lid Tweede Kamer D66

Op het vonge congres is een resokitie over hoger onderwijs behandeld. Bestoten werd nog meer aandacht te bested en aan 
hoger onderwijs om de puntjes op de i te zetten. De HB-Commtssie Hoger Onderwijs heeft dan ook een discussiestuk gemaakt 
dat in dit congresboek staat, De notitie bevat een aantal concrete voorst el ten op het gebied van setectie, cursusduur, 
bestuursstructuur, de verhouding wetenschappelijk en hoger beroepsonderwijs, teer- en werktrajectsn en kwaltteitszorg. Tydens 
de discusstebijeenkomst zal een Actuete Politieke Mode worden vooibereid, die later op het congres behandeld wordt De 
urtkomst htervan kan dan nog worden meegegeven aan de Tweede-Kam erfracbe. 
z/e voor het dlecueelettuk peg. 36 ven dit eongnaboek

14.10 - 14.30 INVESTEREN IN DE TOEKOMST (technologie)
inleiding pienair door Alexander Rinnooy Kan, voorzitler VNO-NCW

14.40 - 16.00 INVESTEREN IN DE TOEKOMST (technologie) Dem. 95/8 pag. 25
4 parallelle deelsessies

economische clusters en dynamiek
met Frits Prakke, mede-auteur congres notitie

Joey van Boxtel, mede-auteur congres notitie 
Jan van Waisem, lid Tweede Kamer D68
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ruimtelijke ordening wi wonan
met Hem Stnjben, mede-autsur congresnotitie

Taeke de Jong, mede-auteur congresnotitie 
Hans Jeekel, ltd Twoede Kamer D66

varkeer an vervoer
met Frank Heezen, mede-auteur congresnotitie

Nicky van 1 Riet, lid Tweede Kamer D66 
Bert van Wee, doelgroepcoordmator verkeer en vervoer R1VM 
T.C. van Schaik, directoraat generaal vervoer

informatietechnologie
met o.a. Quige Roethof, lid Tweede Kamer D66

Maarten Hillenaar, adviseur Rocade informabcagroep
Rob Meijer, mede-auteur congresnotitie, adviseur studiecentrum voor technotogie en beteid

16.10 - 16.55 TOESPRAAK GERRIT JAN WOLFFENSPERGER 
fractievoorzitter Tweede Kamer, plenair

16.55 - 17.40 ACTUELE POLITIEKE MOTIES 1 congresboek B

schorsing

vanaf 18.15 diner

vanaf 20.00 AVONDPROGRAMMA met onder meer:

"Kanttekeningen bij Technologische vemieuwing" door R. Paijens 
cabaret; Standup comedian Arthur Umbgrove of cabaretier Tim van der Sluis

vanaf 22.00 band, The Mean Machine speelt old-time favourites afgewisseld met een drive-in disco

ZONDAG 31 maart 1996

09.30 - 09.40 heropening congres door congresvoorzitters 
toelichting door congresleiding over gang van zaken

09.40 - 11.00 SOCIALE ZEKERHEID, plenair Dem. 95/8 pag. 32

11.00 - 11.15 ACTUELE POLITIEKE MOTIES II congresboek C

11.15 - 11.35 TOESPRAAK WIM VRIJHOEF, partijvoorzitter

11.35 - 12.20 TOESPRAAK HANS VAN MIERLO

12.20 - 12.45 pauze

12.45 sluiting stembussen

12.45 - 13.45 INVESTEREN IN DE TOEKOMST (technologie) 
plenair - condusies n.a.v. deelsessies

Dem. 95/8 pag. 25 
congresboek C

13.55 - 14.55 DISCUSSIEBIJEENKOMSTEN II
7 bijeenkomsten parallel [

rondom medische ethiek: gaslachtskeuze en prenataie diagnostiek [
met Els Borst-Eilers, ministers Wetzijn, Voksgezoodheid en Sport I

Roger van Boxtel, lid Tweede Kamer D66 !:
en o.a. Ohr. Dahhan, beletdsmsdewerker Qezondheidszorg Nedetiands centrum voor Buitenlanders ^

j,
De genderklmiek (gesiachtskeuze-klmiek) is de afgeiopen tjd regelmatig in de publiciteit geweest De wens mvloed uit te |
oefenen op de sekse van het nageslacht is zo oud ais de mensheid. Nieuw zijn echter de mogelijtheden om die wens te f
realiseren. De meningen over de geslachtskeuze (open nogal uiteen. Tegenstanders brengen in dat de handeling sekststisch of 
anderszins mo reel verwerpelljk zou zijn. Wie geslachtskeuze aanvaardt zou geen verweer meer hebben teg on selectie van 
kmderen op allertei andere gewenste eigenschappen of Kenmerken. Anderen zeggen dat bij geslachtskeuze (om niet-medische •
redenen) de overhekJ de vrijheid van coders m beginsel dient te respectaren en daarvan slechts mag afwijken om te voorkomen 
dat de betangen van anderen worden geschaad. Daarom staat de votgende vraag centraal tijdens deze discussjebijeenkomst lt
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mogen coders getxuik maken van de mogetijkhetd het geslacht van hun nog niet geboren of zetfs maar verwekte kinderen te 
bepaien? En vveke konsekwenbes heeft dat? Bijvoorbeekt voor het gebruik van prenatale diagnosttek. Els Boist en Roger van 
Boxtel debatteren met deskundigen en belangstellenden vanuit hun verschillende verantwoordelijkheden over dit veebesproken 
thema.

sociale samenhang en veiligheid (lagerhuisdebat)
voorzitter Hanneke Getderbkxn, lid Eerste Kamer D66

De toe name van de cnminalitert stett de sam enleving voor nteuwe en grotere probtemen. Een g roe lend gevoel van onveiligheid 
doet afbreuk aan de sociale samenhang en ondermijnt het vertrouwen in de overhek). Het bestnjden van (gevoetens van) 
onveiligheid door mid del van het strafrecht is echter met meer dan het sluitstuk van een brede maatschappelijke aanpak. 
Gestreefd moet worden naar preventteve criminaliteitsbestrijdmg door het creeren van sociale samenhang en veiligheid, met 
alteen feitelijk, maar ook in de beteving van mensen. De HB-commisste Sociale Samenhang en Veiligheid is met deze 
probteemsteiling aan de slag gegaan en zai een stuk schnjven. De commtssie is no halverwege met de voorbereidingen van dit 
stuk. Dit is het ideate moment om de teden - aan de hand van twee steilingen - te laten dtscussieren in de vorm van een 
lagerhuisdebat over de richting die tngeslagen kan worden. 
zie voor een korte analyse en de twee steilingen peg. 38 van dit eongresboek

de AOW: het enige echte basisinkomen?
voorzitter Jeroen Nugteren, oud partijvoortichter 
met Francine Gtskes, lid Tweede Kamer D68 

E-A. Breunesse, Shell Pensioenfonds 
R.MA Jansweijer, medewerker WRR

Al smds begin jaren tachtig probeert D66 de mnchting van ons toekomsbg stelsel van oudedagsvoorziening op de politieke 
agenda te krijgen. Inmiddeis is de betaabaarheid van de toekomsbge AOW breed bespreekbaar en is het door D66 
geintroduceerde schommetfonds ter demping van toekomsbge premiesbjglng door andere politieke partijen en orgamsabes 
overgen omen. D66 stett ztch op het standpunt dat een wetvaartsvast basispensioen moet worden nagestreefd en ziet diverse 
mogeii^theden voor de toekomsbge zekerstellmg van de AOW. De discussie gaat over de verschillende scenario's voor de 
financtete oudedagsvoorziening.

het sociale gezicht van gemeenten
georganiseerd door de Bestuurdersvereniging D66 
voorzitter Ineke Herweijer, wethouder Utrecht 
met Bert Bakker, lid Tweede Kamer D66 

Ernst Reinhart, wethouder Zwolle D66

In de armoedenota beschnjft Ad Melkert, minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, diverse maatregelen ter bestnjdmg 
van de armoede in Nederland. De minister stett maatregelen voor om de parbcipabe op de aibeidsmarkt te bevorderen, een 
evenwichtige inkomensverdelmg te bewerkstelligen, te voorkomen dat mensen hoge schulden opbouwen en te bevorderen dat 
mensen gebruik maken van inkomensondersteunende voorzieningen, Een deel van de verantwoordelijkheid hiervoor ligt bij de 
gemeenten. Instrumenten voor gemeenten zijn onder meer de algemene bljstandswet en (daann) de bijzondere bijstand. Hoe ga 
je als D66-bestuurder in een gemeente hiermee om? Hoe ga je om met de spanning tussen maatwetk en rechtsongelijkheid? 
Wat voor beteidsregeis stei je op voor het ambtelijk apparaat?

technologiebeleid en jongeren
georganiseerd door de stichting i.o. Centra voor Jeugd, Techniek en Onderzoek (CJTO) 
voorzitter JA Fackekteij, bestuurslid CJTO 
met M. Smid, voorzitter CJTO

Een technologiebeleid dat geen aandacht besteed aan het imago van techniek bij jongeren is met compteet Te weinig jongeren/ 
kiezen tegenwoordig voor een loopbaan in de techniek. Met name op het niveau van lager- en middelbaar beroepsonderwijs 
ontstaat een tekort aan arbeidskrachten. Beeidbepatend daarbij is de onbekendheid en ongelnteresseerdheid in techniek. Het 
complete technologiebeleid vereist een strategic om jong Nederland te mteresseren voor en daardoor enthousiast voor techniek 
te krijgen. Hoe komt het nu dat zowel de overheid als het bedrijfsteven mid dels een veelheid aan acties posibeve signaten 
uitzeoden over de keuze voor techniek, terwijl die signaten door de doeigroep als maar met ontvangen worden.
Technologiebeleid en techno log levoorlichtmg moet partidperende voorlichbng zijn. Kinderen prikketen, meuwsgierig maken en 
uitdagen om in groten getate op school en na school techniek aan te raken en te ontdekken. Dat is de opdracht die in vete 
tanden om ons been door samenwerkingsverbanden van overheid en parbcuber inibattef enthousiast vormgegeven wordt Ook 
Nederland verdtent zo'n infrastructuur. Aan de hand van een korte inteiding, demonsbabes en een aantai steilingen wilten we 
congresgangers uitdagen de inb'erende en facilrterende roi van de overheid ten aanzien van tachniekvoorlichting voor jongeren 
ook werfcelijk gestalte te geven.

macht en politiek
georganiseerd door het Opleidingscentrum D66
voorzitter Hanneke Btom, wethouder Leiystad D66, bestuurslid Opleidingscentrum 
met Winnie Sorgdrager, minister van Justitte 

Eddy Sc buyer, lid Eerste Kamer D66 
Dennis Hesselmg, voorzitter Jonge Democraten

Het vermogen om je zin te knjgen, ook als anderen dat ntet wilten; dat is macht Macht die je nodig hebt in de strijd om de 
inrichting van de samen laving. Daarbij gaat het om zowel de (ormete structuur van de democratise he rechtsstaat, als om de 
materiete inhoud daarvan. D66 heeft het zichzelf moeilijk gemaakt als het gaat om machtsuitoefenlng. In onze 
verkiezingsprogramma's staat bgvootfoeeld dat de kiezer zijn stem aan de potibcus 'teenf. Wat kan een minister, staatssecretaris 
of wethouder bereken als hijteij de fei bevochten machtspositie onmiddellijk met de burgers gaat deten? Hoe hetder kun je zijn 
als je verantwoording over het beteid van het (Cabinet of van het college van B&W aftegt? Weike afweging maakt de
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voksvertegenwoordigef als het gaat om bet 'dekken' van de dageli^s bestuurders? Ter vooibereWing op deze workshop heeft 
het Optetdingscentoim een dtscussiegroep ingesteld die in enkete bijeenkomsten dieper is ingegaan op dit ooderwerp. Dennis 
Hesseilng gaat in debat met Eddy Sc buyer. De voorzrtter van deze workshop, Hanneke Btom, zal er op toezien dat de zaal zeer 
direct bij dit debat wordt betrokken. Het OptekJingscentmm heeft daartoe een leetzame verrassing in petto. Winnie Sorgdrager 
houdt over het onderwerp een eigen gesproken column.

samenwerking in het Europees Parlement (ELDR)
met Jan Witlem Beitens, Ud europees partement D66 

Laurens Jan Bnnkhorst, lid europees parte ment D66 
Doeke Eisma, lid europees parte ment D66 
Johanna Boogerd, lid europees parlement D66 
Graham Watson, europariementarter Liberal Democrats

in november 1994 nam de ledenvergartering een resolutie aan waarmee D66 lid ward van de ELDR (European Liberal,
Democrat and Reform parties). Een lange periode van discussie on zoeken naar mogelijkheden om een nieuw network van 
gelijkgezinde partljen te vormen, werd daarmee afgesloten. Het bestaande samenwerkingsverband van Europese Nberalen en 
democraten bieek de bests mogelijkheden te bieden voor de vier Europariementarters van D66 om effectief polrtiek te bednjven. 
In de resolutie werd verzocht de ervanngen regelmatig te evalueren, mode met het oog op de samenstoiling van de ELDR. Over 
die ervanngen kunt u met de D66-Europariementarters en met een vertegenwoordiger van het Engelse Liberal Democrats in 
debat gaan tijdens deze commumcatiebljeenkomst De bijeenkomst zal gedeeltelijk in het Engels plaatsvinden.

15.05 - 16.05 COMMUNICATIEBIJEENKOMSTEN MET FRACTIES 
5 parallelle bijeenkomsten per onderwerp

In aparte zaaltjes kunt u kenntsmaken en vragen stellen aan de D66-fractieleden van de Tweede Kamer, de Eerste Kamer en 
het Europees Parlement. De fractieleden hebben zch per beleidsterrein gegroepeerd. Is er een polrtiek item dat u al lange tijd 
dwars zat, heeft u krittsche vragen over actuele politieke kwesties of wilt u gewoon eens tekst en uiUeg van de fractieleden, dan 
knjgt u daarvoor nu de kans. Hteronder staat aangegeven welke onderwerpen tijdens de vijf bijeenkomsten aan de orde gesteld 

zullen worden.

cluster bestuur:
famitierecht
bestuuriijke organisatie

cluster sociaal, economisch, financieel:
Europese Monetaire Unie (EMU)

cluster ruimte:
Groene Hart

cluster onderwijs, cultuur en wetenschappen & volksgezondheid, weizijn en sport:
persoonsgebonden budgetten (ouderenbeleid) 
bestuursstructuren universiteiten 
beroepsonderwijs

cluster buitenland;
Europe

16.15 - 16.45 INTERVIEW MET BEWINDSUEDEN, (plenair)
Hans Weijel interviewt Els Borst en Winnie Sorgdrager

16.45 uitslag verkiezingen en sluiting congres

SPEELFILMOVERZICHT

zaterdag
10.10 - 10.50 25 jaar Democraten 66, 20.00 - 22.40 FORREST GUMP aangeboden door

11.00 - 13.00 ABEL aangeboden door AHOLD
zondag
10.00 - 12.15

FBT0 VB1ZE1TOH

13.10 - 15.30 SPEED aangeboden door SPEED aangeboden door
=3:VSnOKOt' =#:VSn8,0*,,

15.40 - 18.00 DISCLOSURE aangeboden door 12.20 - 14.40 FORREST GUMP aangeboden door

/fiSON FBTOffiiZBemBi
18.00 - 18.40 25 jaar Democraten 66 15.00-17.10 DISCLOSURE aangeboden door

/rt=ON
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OVERZICHT KANDIDATEN BESTUREN EN
COMMISSIES

Aan e)k stemgerechtigd lid is bij de ledenbalie van het 
congres een stembiljet uitgereikt.

Een overzicht van vacatures en kandidaten: * 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10

orgaan/functie vac. kand. Pag.

Financiele de vz 1 2
Financiele de lid 1 1
Geschillencdlege 
Landelijke Verkie-

lid 1 2

zingsde,
Landelijke Verkie-

vz 1 1

zingsde, lid 2 3
Opleidingscentrum vz 1 1
Opleidingscentrum lid 1 2
Rapportagede vz 1 1
Rapportagede lid 2 2
SWB-bestuur penn 1 1
SWB-bestuur lid 2 2

De kandidaten hebben de volgende 14 
woord:
01 achtemaam en voorletters
02 roepnaam
03 geboorteplaats en -datum

vragen beant-

04 adres
05 postcode en woonplaats
06 telefoonnummer (priv6)
07 opleiding
08 beroep of maatschappelijke functie
09 huidige functie(s) binnen of namens D66
10 vroegere functie(s) binnen of namens 066 (+ 

periode)
11 andere maatschappelijke functie(s)
12 staat op kandidatenlijst van een vertegen- 

woordigend lichaam (zo ja, voor/op plaats nr.)
13 heeft zich kandidaat gesteid voor een andere 

bestuuriijke of vertegenwoordigende functie
14 persoonlijke toelichting

Volgorde van kandidaten per functie alfabetisch te 
beginnen met de door loting verkregen letter N. De 
volgorde geeft op geen enkeie wijze een rangorde 
weer.

Financidle Commissie, voorzittor/lid

01 BOTMAN, M.B.
02 Mat
03 Bloemendaal, 09-04-1954
04 R. van Rijnweg 4
05 1191 GG Ouderkerk a/d Amstel
06 020-4961702
07 economie
08 organisatie-adviseur
09 -
10 79 - 86 lid en voorzitter macro-economische

werkgroep

11 81-85 bestuurslid Steunpunt Eigen Werk
(STEW)

91-96 voorzitter Stichting Amstelbad
12 -

13 -
14 Ik denk een bijdrage te kunnen leveren aan het 

financiefe beleid en beheer van 066 door lid te 
worden van de Financiele Commissie. Door mijn 
opleiding (studie economie) en huidig beroep 
(organisatie-adviseur) heb ik ervaring met het 
adviseren over financieel beleid aan grate organi- 
saties en bedrijven. In de jaren tachtig heb ik vele 
jaren een bijdrage geleverd aan het door 066 
uitgedragen macro-economische en budgettaire 
beleid, middels de macro economische werkgroep 
van het Wetenschappelijk Bureau en het advise
ren van de Tweede Kamer fractie.
Ik sta een solide financieel beleid voor, waarbij 
rekening moet worden gehouden met schomme- 
lingen in het aantal leden. Het is de rol van de 
financiele commissie te waken voor onverant- 
woorde uitgaven en te optimistische voorspellin- 
gen.

Financidle Commissie, voorzitter

01
02
03
04
05
06
07
08
09

10 
11

12
13
14

HERTOG, J.F. DEN 
Frans
Gemert, 16-02-1943
Postbus 75
6573 ZH Beekbergen
024-6841200
HBO administratief
belastingconsulent
92 - nu lid bestuur subafd.
94 - nu lid fin. commissie Nijmegen

66 - nu lid ledenraad begrafenisfonds
74 - 76 penningmeester NVSH
85 - nu lid BR Consumentenbond
88 - nu penningmeester A.F. fbnds
92 - nu voorzitter fin. de Cons.bond
91 - nu penningmeester Swogem
91 - nu regiovertegenwoordiger NCVB
92 - nu lid huurcommissie Nijmegen
93 - nu voorzitter WGK Ubbergen

Gewend zijnde met djfers om te gaan, gezien 
opleiding en ervaring en reeds op vele plaatsen in 
bestuuriijke funkties aktief te zijn geweest, ben ik 
van mening, dat ik nu ook op landelijk niveau mijn 
kennis etc. kan aanbieden.
Opleiding en werkervaring liggen geheel op finan- 
ded/administratief gebied en zowel als werk
ervaring dan wel in verenigingen heb ik de nodige 
ervaring opgedaan. Ook het tijdselement speelt 
voor mij geen rol, aangezien ik zowel overdag als 
in de avonduren beschikbaar ben.
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Geaen de beperkte ruimte op het kandidaatstel- 
lingsformulier heb ik daarop slechts de belangrijk- 
ste maatschappelijke functies vermeld. De lijst is 
uit te breiden tot meer dan 20 aktrviteiten voor 
kortere of langere duur.

Fmancidle Commissie, lid

01 WIJK, G.J. VAN
02 Gerard
03 Amersfoort, 23-03-1934
04 A.M. v. Schuurmanlaan 4
05 3818 LS Amersfoort
06 033-4615437
07 gymnasium B 

accountantsopleiding NIVRA
08 partner Coopers Lybrand
09 -
10 94 lid raad van advies
11 ±15jr. penningmeester verpleeghuis
12 -

13 -
14 nee

Geschillencollege, lid

Gezien de huidige samenstelling van het college 
beveelt het Geschillencollege de kandidaat met een 
juridische opleiding aan: mevrouw Zijlstra.

01 SCHRODER, B.J.H.
02 Bernadette
03 Enschede, 28-01-1961
04 Meidoornstraat 40
05 7581 XJ Losser
06 053-5388576
07 MAVO-svo-olb “visagie"
08 visagiste 

fbtograaf
09 -
10 - 

11 - 

12 -

13 -
14 nee

Geschillencollege, lid

01 ZIJLSTRA, CA
02 Catrien
03 Enschede, 26-10-1964
04 Frans van Mierisstraat 79 I
05 2071 RM Amsterdam
06 020-6717886
07 rechten (RUL)
08 advocaat
09 -
10 - 

11 - 

12 -

13 -
14 nee

Landelijke Verkiezingscommissie, voorzitter

01 OBERMAN, GP.
02 Gerk
03 Bloemendaal, 18-02-65
04 Baronielaan 330
05 4837 BJ Breda
06 076-5602294
07 gymnasium

Nederiands recht
08 advocaat
09 92 - nu lid LVC
10 94 campagnecommissie Breda

90 programmacommissie de Rijp
Amsterdam

11 -

12 ja, gemeenteraad Breda
13 -
14 Verbeter de wereid begin met Jezelf, zei mijn 

moeder altijd. Een poiitieke parti) als D66, met zijn 
ideeen over staatsrechtelijke hervorming en ver- 
dere ontwikkeling van de democratie dient dus ook 
haar eigen interne democratie goed in het oog te 
houden.
De Landelijke Verkiezingscommissie heeft de taak 
om ervoor te zorgen dat de verkiezingsprocedures 
binnen de partij zorgvuidig veriopen. Als lid van de 
LVC heb ik de afgelopen S'A jaar met plezier en 
enthousiasme daaraan meegewerkt In de komen- 
de 3 jaar hoop ik deze bijdrage te leveren als 
voorzitter van de LVC.

Landelijke Verkiezingscommissie, lid

01 BEZEMER, C.T.
02 Kees
03 Dordrecht, 22-04-1968
04 Nieuwendammerdijk 217
05 1025 LK Amsterdam
06 020-6362536
07 propaedeuse bestuurskunde VU
08 student bestuurskunde 

lid stadsdeelraad
09 90 - nu lid stadsdeelraad Amsterdam Noord 

93 - nu lid Landelijke Verkiezingscommissie
10 -

11 94 - nu secretaris St Wijken Tegen Racisme
12 -

13 -
14 De vorige keer vermeldde ik in mijn presentatie 

onder andere dat ik een fan was van de punten- 
telling bij het Eurovisie Songfestival en dat het me 
daarom leuk leek om bij de LVC stemmen te gaan 
tellen. Dit hoort nog steeds bij mijn hobby's, maar 
uiteraard realiseer ik me dat het lidmaatschap van 
de LVC meer inhoud heeft Het zorgvuidig evalu- 
eren van de bestaande en mogelijke toekomstige 
verkiezingsprocedures: het bieden van voldoende 
mogelijkheden aan kandidaten om zich aan de 
leden te presenteren -dat is zowel in het belang 
van de kandidaten als in het belang van de leden- 
; het waar nodig ondersteunen van regionale ver- 
kiezingscommissies en het treffen van voorberei-
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dmgen voor de komende Tweede Kamerverkie- 
zingen. Indien u dat mogelijk wilt maken, zal ik me 
hier graag voor blijven inzetten.

Landelijke Verkiezingscommissie, lid

01 TILBURG, M.F.J. van
02 Mario
03 Helmond, 06-09-1961
04 Elsstraat 37
05 2565 KL Den Haag
06 070-3468843
07 doctoraal politicologie (bestuurskunde) K.U.N. 

doctoraal R.L
08 stafmedewerker Algemene Rekenkamer

04 Goudsbloemstraat 125-3A
05 1015 JL Amsterdam
06 020-6276954
07 3 jaar lyceum
08 adm. medewerkster
09 -
10 84 - 86 gemeenteraadslid

86-88
89-95

11 77-86 
95 - nu

12 -

13 -
14 nee

secretaris afd. Ouder-Amstel 
secretaris afd. Amsterdam 
lid ondememingsraad 
lid ondememingsraad

11 94 - nu lid bestuur VUT-fonds
95 - nu lid raad van toezicht USZO

12 ja, gemeenteraad Den Haag
13 -
14 Graag ben in bereid om het voorzitterschap van 

de rapportagecommissie op me te nemen. Ik zal 
me, in goede harmonie met het bestuur, de 
congresvoorzitter(s) en met de hulp van de andere 
commissie-leden, inzetten voor een ordentelijk 
verioop van de besluitvorming op het landelijk 
niveau. Het spreekt voor zich, dat ik hierop aan- 
spreekbaar ben.

Rapportagecommissie, lid

09 93 - nu lid LVC 01
10 81 - 87 bestuursfuncties afd. Nijmegen 02

84 -86 (plv) lid adviesraad Geideriand 03
88 -90 plv lid HB Limburg 04
92 lid steunfractie afd. Maastricht 05

11 90-91 lid universiteitsraad RL 06
94 Humanistische Dienstveriening Den

Haag
07

12 - 08
13 - 09
14 nee 10

11

Landelijke Verkiezingscommissie, lid 12
13

01 WIECHMANN, G 14
02 Geraldine
03 Amsterdam, 27-09-1948

l■IIIIIIIHIIHIIIIIIIIIIIIIIIirol^W^^MIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

post academisch (master of public management)

voorzitter afd. Ridderkerk
voorzitter Ver. v. Eigenaren Mauritspl.
Rotterdam

zaamheden voor D66 te verrichten. De werk- 
zaamheden van de rapportagecommissie zijn, 
gezien mijn functie als loco-secretaris van de ge- 
meente Ridderkerk, niet onbekend voor mij.

Rapportagecommissie, lid

01 OTTO, M.R.
02 Marcel
03 Soest, 30-03-1969
04 Juffrouw Idastraat 25c
05 2513 BE Den Haag
06 070-3641823
07 universiteit

HBO (bestuurskunde)
08 adviesmedewerker Raad voor het binnenlands 

bestuur

Rapportagecommissie, voorzitter

01 ESCH, MAH. van
02 Ruud
03 Tilburg, 28-12-1962
04 Hooftskade 27
05 2526 KA Den Haag
06 070-3897816
07 rechten
08 plv. hoofd afd. arbeidsvoorwaardenbeleid Min. van 

Binnenlandse Zaken
09 94 - nu lid bestuur afd. Den Haag

94 - nu lid rapportagecommissie
93 - nu lid werkgroep afdeling

10 -

09 -
10 92 - 94 voorzitter werkgroep fin. en best or-

ganisatie afd. Amsterdam
11 - 

12 -

13 -
14 nee

Militia
Opleidingscentmm, voorzitter

01 VISSERS, M.H.J.J.
02 Harry
03 Velp-gem. Rheden, 25-01-1948
04 Juffermansstraat 25
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05 2341 JJ Oegstgeest
06 071-5171191
07 doctoraal examen sodologie RU Groningen
08 directeur outplacement bureau
09 95 - nu lid bestuur opleidingscentrum
10 81 -86 voorzitter afd. bestuur 

86 - 94 lid/fractievz. gem. raad
11 84 - 88 lid AB en DB Schoolbeg.dienst

Rijnland
12 -

13 -
14 Het Opleidingscentrum is een belangrijk instituut: 

het vormt, begeleidt en professionaliseert het 
(aankomend) kader van onze partij. Het bestuur 
en de voortvarende staf hebben de laatste jaren 
een indrukwekkende hoeveelheid werk verzet en 
kwaliteit geleverd.
Mijn ervaringen zijn gevarieerd: 
zo heb ik o.m. 5 jaar als adviseur gewerkt bij de 
Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG), 
heb ik ruim vijf jaar een leidinggevende tunctie 
gehad bij het Ministerie van Landbouw en Visserij 
en ben ik sinds 6 jaar werkzaam bij een groot 
bureau voor loopbaanbegeleiding en outplacement 
als directeur/adviseur. Daamaast heb ik de afge- 
lopen jaren diverse bestuursfuncties vervuid, 
evenals trainers- en docentenfuncties.
Voor D66 ben ik 5 Jaar voorzitter geweest van de 
afdeling Oegstgeest en heb 8 jaar in de gemeen- 
teraad gezeten, o.a. als fractievoorzitter.
Ik ben gewend en vind het plezierig en stimule- 
rend om in teamverband te werken.
Deel uitmaken als voorzitter van het bestuur van 
het Opleidingscentrum vind ik een logische en 
plezierige aansluiting en voortzetting op mijn op- 
leiding, achtergronden en ervaring: ik vertrouw op 
een wederzijdse positieve beinvlceding.

Opleidingscentrum, bestuurslid

01 AMSBERG, J.I.E.
02 Juliane
03 Hannover, 27-05-1932
04 Ruysdaellaan 1
05 2399 GE Muiderberg
06 0294-261981
07 HBO 2 richfngen
08 pedagogisch begeleider
09 90 - nu lid AR

94 - nu presidium AR
10 door conrectoraat scholengemeenschap A'dam en 

gezin geen eerdere ruimte
11 86 - nu bestuur VLS

93 - nu stichting nascholing
12 ja, adviesraad
13 ja, lid opleidingscentrum
14 Na zes jaren adviesraad, waarvan de twee laatste 

in het presidium, heb ik de kans gekregen om heel 
veel mensen uit deze partij te ontmoeten, te leren 
kennen, aan het werk te zien en te horen. Wat me 
bezighield in de adviesraad was, het proces waar- 
langs men trachtte tot produkten te komen, de 
zorgbreedte, de diepgang en vooral de samen- 
werking. Ik heb tijdens mijn presidiumperiode een 
themadag voorbereid en georganiseerd die zeer

positief is ontvangen en misschien in de toekomst 
een nawerking zal hebben. Ik was twee jaar aan- 
jager van enkele werkgroepen, te weten, werk- 
groep sodale zekerheid, werkgroep technologic en 
werkgroep ouderenbeleid. Twee werkgroepen 
hebben het advies van de AR afgerond, de derde 
groep is pas een maand bezig. Waarschijnlijk 
neem ik deel aan de werkgroep integraal jeugd- 
beleid voor de Tweede Kamer, die binnenkort aan 
de slag gaat. Er blijft in mijn ogen een gedegen 
AR achter, daar heeft het vijf leden tellende presi
dium twee jaar hard aan gewerkt 
Omdat deze partij bij uitstek democratisch is, pro- 
beert ze een platte organisatie te zijn en maakt 
nauwelijks gebruik van Nerarchische macht. Ge- 
volg is een vriendschappelijke en tolerante uitstra- 
ling. Het is vanuit het gedachtegoed van de partij 
dan ook lastig om een goed bestuurder te zijn zo- 
danig dat de kiezers achter het beleid kunnen 
staan omdat er begrepen wordt waarvoor is geko- 
zen en waarom.
Om te kunnen onderhandelen moet men over 
heldere informatie beschikken, standpunten dur- 
ven in te nemen en in staat zijn een goed debat te 
voeren. Dat is ook precies hetgeen op de agenda 
van aktiviteiten vanuit het opleidingscentrum staat. 
Ik zou nu zo graag binnen het team van het 
opleidingscentrum mijn deskundigheid in groeps- 
processen ten dienste stellen.

Opleidingscentrum, bestuurslid

01 WENSING, M
02 Muriel
03 Renkum, 05-01-1966
04 Steenen Gamer 46
05 3721 ND Bilthoven
06 030-2201243
07 HBO pedagogiek 

HTS confectie
08 moeder
09 -
10 -

11 -

12 -

13 -
14 Ik wil mijn interesse en ervaring in het onderwijs 

graag combineren met mijn doelstelling om meer 
te doen voor D'66 dan stemmen en lid zijn. Door 
gerichte opleidingen aan haar leden kan D'66 haar 
slagvaardigheid vergroten. De mentaliteit van D'66 
en het unieke van haar leden rfenen hierbij het 
litgangspunt te vormen. Een bestuur moet in korte 
tijd, op een zakelijke manier, democratische be- 
slissingen kunnen nemen.
Mijn interesse voor het onderwijs blijkt uit mijn 
studie HBO pedagogiek en mijn ervaring als do
cent in het beroepsonderwijs. Ik wil graag actief 
zijn in D'66 omdat ik vind dat als je instemt met de 
politieke koers van een partij, je ook moet probe- 
ren daar een wezenlijke bijdrage aan te ieveren.
Ik ben van '66 en moeder van 2 kinderen. Op mijn 
persoonlijkheid zijn de voigende trefwoorden van 
toepassing; eerlijk, enthousiast, doorzetter, gezel- 
lig.
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SWB bestuur, penningmeester

01 JANSSEN, J.W.H.
02 Jos
03 Nijmegen, 28-08-1958
04 Honigpot 10
05 6533 RX Nijmegen
06 024-3563210
07 WO filosofie\natuurkunde
08 programmeuiAsysteemanalist
09 90 - nu gemeenteraadslid Nijmegen
10 87 - 90 lid steunfractie Nijmegen 

92 - 96 AB bestuurslid SWB
11 -

12 -

13 -
14 Na vier jaar lidmaatschap van het Algemeen Be

stuur van het SWB wil ik mijn aktiviteiten voor het 
SWB graag uitbreiden. Daarom stel ik me kandi- 
daat voor de functie van penningmeester in het 
dagelijks bestuur van het SWB. Ik hoop dat ik 
zowel op het terrein van de financien (ik ben 
financieel specialist van de gemeentraadsfraktie 
van Nijmegen) als op het terrein van het dagelijks 
bestuur een bijdrage kan leveren aan de ontplooi- 
ing van D66 en het SWB in het bijzonder.

SWB bestuur, lid

01 BRON, JAH.
02 Jacques
03 Gouda, 25-05-1943
04 Pauwenlaan 83
05 2566 TD Den Haag
06 070 - 368 1410
07 econoom
08 part time docent, part time consultant
09 -
10 94 - nu lid universiteitsraad Erasmus-univer-

siteit R'dam
11 -

12 -

13 -
14 Wetenschap en maatschappij zijn onderling ver- 

strengeld. Er bestaan vele onderlinge invloeden. 
De gedachte dat de maatschappij willoos alle 
invloeden vanuit een wetenschappelijke ontwikke- 
ling moet ondergaan past niet meer in deze tijd. 
Daarmee stett de wetenschap ons voor vele keu- 
zes. In de maatschappelijke afweging doen veel 
partijen en organisaties mee. Uiteindelijk is het 
laatste woord aan de politieke vertegenwoordigers 
voor de finale afweging. In dat proces dienen er 
verkenningen te worden gemaakt van actuele 
vraagstukken die op de politieke agenda zijn ge- 
komen of kunnen komen. Dat is het wrkterrein van 
een wetenschappelijk bureau van een politieke 
partij.

Ervaring met wetenschappelijke verkenning van 
deze onderwerpen heb ik ondermeer opgedaan 
door mijn werkzaamheden voor de Weten
schappelijke Raad voor het Regeringsbeleid en

het Instituut voor Onderzoek van Overheidsuit- 
gaven. Thans ben ik part-time docent Over- 
heidsbeleid en lid van de Universiteitsraad van de 
Erasmus Universiteit. Daamaast ben ik als con
sultant verbonden aan een Managementbureau.

Op grand van mijn ervaring hoop ik een bijdrage 
te kunnen leveren aan de bestuuriijke begeleiding 
van adviezen waarmee D66 zijn reputatie hoog 
kan houden.

SWB bestuur, lid

01 FOKKINK, P.F.M.
02 Pieter
03 Amsterdam, 13-06-1939
04 Klompmakersweg 9
05 7471 PE Markelo
06 0573-471384
07 pol.-soc. wetenschappen 

bedrijfs-/organisatiekunde
08 universitair docent politieke filosofie en ethiek
09 94 - nu bestuurslid SWB

94 - nu voorzitter bestuurderscommissie inte- 
griteit

10 82-95 statenfractievoorzitter/lid
83-89 voorzitter rapportagecommissie
89-93 voorzitter reglementencommissie

11 91 - nu lid Awb-bezwarencommissie Markelo
91 - nu lid CMHF-Sectorraad WO
92 - nu voorzitter VAWO Twente

12 -

13 -

14 De voorbije twee jaren als bestuurslid van het
wetenschappelijk bureau hebben bij mij tot het 
inzicht geleid dat er een duidelijke eigen taak ligt 
voor het bureau. Met behulp van heldere analyses 
en zicht op de wat langere termijnontwikkeling kan 
het wetenschappelijk bureau bijdragen aan het 
politieke debat in en buiten de partij. Juist een 
wetenschappelijk bureau is bij uitstek de plaats om 
vemieuwende gedachten en nieuwe visies tot 
ontwikkeling te brengen. Daar ligt een uitdaging 
voor bestuur en medewerkers. De studies kunnen 
behulpzaam zijn bij het ontwikkelen van beleids- 
visies door programmacommissies, in 
werkgroepen en ten behoeve van de politieke 
vertegenwoordigers. Inzet van deskundigheid en 
deelname van zo veel mogelijk daartoe gemoti- 
veerde leden bij deze studies dient de inzet van 
het bestuursbeleid te zijn. Een actieve betrokken- 
heid van bestuursleden bij het werk van het we
tenschappelijk bureau maakt het de moeite waard 
om opnieuw voor en bestuurstermijn beschikbaar 
te zijn. * 01 02 03 04 05

SWB bestuur, lid

01 HOEFNAGEL, FJ.P.M.
02 Frans
03 Den Bosch. 23-04-1944
04 Laan van Meerdervoort 1513
05 2555 BN Den Haag
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06
07
08

09

10

11
12
13
14

070-3237103
rechten (gepromoveerd)
stafrnedewerker wetenschappelijke raad rege-
ringsbeleid
94 - nu lid SWB-bestuur
94 - nu lid adviesgroep fractie
80 - 94 lid diverse landelijke en gemeentelijke 

werkgroepen
85 - 94 lid bestuur afd. Den Haag
88 - 94 lid landelijke programmacommissie

ja, Eerste Kamer in 1994 
De hoofdtaak van het SWB-bestuur ligt in het 
goed doorgeleiden van alle kennis, praktijkervaring 
en creativiteit die in de partij aanwezig is, naar de 
politieke meningsvorming en standpuntbepaling 
toe. Na twee jaar in dit bestuur te hebben gezeten 
kom ik, opnieuw, tot de condusie dat D66 op al 
deze drie punten een Dink potentieel heeft vooral 
om deze reden kandideer ik mij voor een tweede 
termijn.

Wei vind ik ook binnen de SWB een zekere aan- 
scherping van de koers nodig: het politieke rende- 
ment moet en kan hoger. Vooral de vele discus- 
sieplatforms binnen de partij, maar ook de fracties 
in de gemeenteraden, de provinciale staten en het 
pariement moeten een direkter profijt hebben van 
het werk van de SWB.
Het SWB-bestuur moet hier nog beter op letten 
en meer in exteme communicatie investeren. De 
SWB-produkten moeten duidelijker uitmonden in 
een politieke profilering en in hanteerbare voor- 
stellen. Te veel SWB-rapporten biijven nog steken 
in technocratische dan wel, op zich waardevolle, 
intellectuele beschouwingen. Alleen binnen deze 
randvoorwaarden krijgt de eigen positie van de 
SWB in de partij een zinvolle invulling.
Omdat ik in mijn werk binnen en buiten D66 op 
een breed terrein ervaring heb opgedaan met de 
wetenschappelijke onderbouwing van politieke 
besluitvorming, meen ik dat ik binnen SWB- 
verband een goede bijdrage aan de partij kan 
leveren.
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STATUTEN/HUISHOUDELIJK REGLEMENT |
BESLUrTVORMlNG OVER STATUTEN OPNIEUW GEAGENDEERD VOOR ALV 62 

Quorum
Op ALV 61 waren iets minder dan 5% van de stemgerechtigde leden van D66 aanwezig. Reglementair mogen 
wijzigingsvoorstellen Statuten alleen bij dat quorum behandeld worden, is dat quorum niet aanwezig, dan moeten de 
voorstellen opnieuw geagendeerd worden voor het volgende congres. Bij de behandeling n.a.v. de tweede agendering 
behoeft dan geen quorum meer aanwezig te zijn.
Dit betekent dat globaal 1/4 van de voorstellen ta.v. dit onderwerp op ALV 62 opnieuw geagendeerd is.
In ALV 61 is in "peilende" zin is over al deze voorstellen wel gediscussieerd, maar niet formeel besloten.
Alleen voor de voorstellen S.009b met AM 61.4029 en S.021a is wel een quorum vereist, aangezien de tekstvoor- 
stel alleen voor ALV 62 aan alle leden was toegezonden. Mocht op het tijdstip van behandeling van het agendapunt 
Statuten en Huishoudelijk Reglement nog geen quorum aanwezig zijn, dan worden deze voorstellen op een nader aan 
te kondigen tijdstip in ALV 62 opnieuw ter discussie gesteld.

In dit congresboek zijn opgenomen de volledige tekst van:
- alle resterende voorstellen en moties en amendementen vein ALV 62 die wegens onvoldoende quorum niet konden 

worden vastgesteld, voorzover deze niet zijn ingetrokken of vervallen ten gevolge van die intrekking.
- alle voorstellen uit Democraat 95/1 m.b.t. Statuten en Huishoudelijk Reglement
- alle voor 19 februari 1996 12.00 uur binnengekomen en door de Rapportagecommissie geaccepteerde amende

menten en moties.

Twee-derde of gewone meerderheid
Voorstellen tot wijziging van de Statuten van partij en Opleidingscentrum dienen met een twee-derde meerderheid te 
worden genomen. Dit staat expliciet bij elk voorstel vermeld.
Voorstellen tot wijziging van het Huishoudelijk Reglement en de Statuten van de Stichting Wetenschappelijk Bureau 
worden met een gewone meerderheid genomen.

Peilingen en verklaring indicaties
De uitslag van de "peilingen" die in ALV 61 werden gehouden staan bij elk "oud" voorstel vermeld onder het HB- 
advies.
Blokken waarvan de voorstellen in 6en keer in behandeling worden genomen zijn afgebakend met een ***-lijn. 
Linksboven in amendement of motie vindt U na "SHR" het nummer van het voorstel waarop het amendement 
betrekking heeft. N = nieuw nr. M = motie AM = amendement CV = correctievoorstel zoals gepubliceerd in 
Democraat 95/6, katern pag. 4 en 5, opnieuw in dit congresboek opgenomen.

In 66n keer in behandeling en stemming gebracht 
worden thans de voorstellen S.001a t/m H.002k.
Het blok wordt aangegeven met een sterretjeslijn. 
ALV 61 peiling: alle positief 
De S-nummers behoeven een 2/3 meerderheid, de 
H-nummers een gewone meerderheid.

SHR S.001a S.001a HB: ovememen
2/3
voorstel : S zin 1 vervang "55e ALV op 28 nov

1992 door;

62e ALV op 30/31 maart 1996

SHR S.002a : S.002a HB: ovememen
2/3
voorstel : S07.1, S07.2, S08.1, S09.1

S11.3 schrap "adspirant-" (adspi- 
ranV) en "dan wel adspirant-"

f
SHR S.002b : S.002b HB: ovememen
2/3 [
voorstel : S.09.2 schrap gehele lid /

SHR S.002c : S.002c HB; ovememen
2/3
voorstel ; S.09.3 plaats als NS09.2

SHR H.002d ; H.002d HB: ovememen

voorstel : H1 schrap in kop "& ADSPIRANT"

SHR H.002e ; H.002e HB: ovememen

voorstel : 001.1 schrap "(adspirant)"

SHR H.002f : H.002f HB: ovememen

voorstel ; in kop voor art. 006
schrap "Adspirantieden"
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vervang "bijzondere" door; N.001.1b

Bijzondere

SHR H.002g : H.002g HB: ovememen

voorstel : 006 schrap geheel artikel

SHR H.002h : H.002h HB: ovememen

voorstel ; 006 schrap geheel artikel

SHR H.002j : H.002j HB: ovememen

voorstel : 008 schrap “(adspirant)"

SHR H.002k : H.002k HB; ovememen

voorstel : 006 plaats als N007

t>t**iU<UIU*tA****A)UU>t*At******iUtiUUU***tA<UiU*IU*»*l»****>

In een keer in behandeling en in stemming ge- 
bracht worden thans:
AM 61.4037 + H.OOSbcd - gewone maerderheid 
S.003a, S.004a, S.OOSa, S.006a,b - 2J3 maerderheid 
ALV 61 peiling: alie positief

SHR S.003a S.OOSa HB: ovememen 
2/3
voorstel : S07.2 voeg toe tussen “bijzonder lid"

en “Een besluit":

Nadere regels hieromtrent worden gesteld in het huis- 
houdelijk reglement.

SHR H.OOSb H.OOSb HB: ovememen 

voorstel : 001.1 plaats als N001.1a

SHR H.OOSc AM 61.4037 HB: ovememen
61: positief

Het hoofdbestuur kan, indien de redelijkheid en de billijk- 
heid dat eisen, alvorens te besluiten tot toelating van een 
lid of groep leden, een onderzoek instellen. Dit onderzoek 
dient binnen een maand te zijn afgerond.

SHR H.OOSd H.OOSd HB: ovememen

voorstel : 001.2 voeg toe na "contributie":

, dan wel op het tjdstip van het hoofdbestuursbesluit tot 
toelatng.

SHR S.004a
2/3

S.004a HB: ovememen

voorstel : S11.3 vervang “verkiezing" door:

de openstelling van de kandidaatstelling

SHR S.OOSa
2/3

S.OOSa HB: ovememen

voorstel A : S12.4 voeg toe na "onverenigbaar"
(eind 1e zin, begin 2e regel)

, behoudens het lidmaatschap van de eerste kamer met 
het lidmaatschap van zowel de landelijke financiele com- 
missie als het bestuurslidmaatschap van de bestuurders- 
vereniging.

voorstel B : S12.4 voeg toe tussen "binnen de partij" 
en "Het lidmaatschap van het europe- 
se..“:

, behoudens het bestuurslidmaatschap van de bestuur- 
dersvereniging.

SHR S.006a
2/3

S.006a HB: ovememen

voorstel ; S14.3c voeg toe na "bureau":

D66

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Eindhoven AAV 
W. Zwart
WEIGEREN TOELATEN ALS UD 
001.2 voeg toe na “ontvangst van 
betaling van de eerste contribute.":

SHR S.006b S.006b HB; ovememen
2/3
voorstel : S26.6 voeg toe na “bureau":

D66

Indien het hoofdbestuur op grand van onderzoek be
sluit tot niet-toelating als lid, word! het lidmaatschap 
geacht niet te zijn ingegaan en wordt een eventueel 
reeds betaalde contribute geresttueerd.

SHR H.OOSc H.OOSc HB: ovememen 

voorstel : NOOl.lb voeg toe: nieuw lid

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAArAA'A'AArA'A'AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

In stemming thans de naamswijziging PSVI in Oplei 
dingscentrum D66:
S.007a, S.007c met 2/3 meerderheid 
H.007be met gewone meerderheid 
ALV 61 peiling: aile positief 
(H.007d is inmiddels vervallen)
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SHR S.007a : S.007a HB: ovememen
2/3
voorstel : SI 4.3d kopje voor S 27.1 (woord

Stichting blijft staan)
S27 in alle leden 
vervang: "Politiek Schoiings- en 
Vormingsinstituut D66" en ‘PSVI" 
door:

opleidingscentrum D66

voorstellen die aan alle terzake stem- 
gerechtigde leden ter vaststelling of 
goedkeuring zijn voorgelegd" door:

De iedenvergadering kan slechts besluiten nemen over 
onderwerpen die op de tevoren aan alle leden toegezon- 
den agenda zijn opgenomen.

SHR S.009b AM 61.4029 HB: ontraden 
2/3 met quorum 61: negatief

H.007b : H.007b HB: ovememen

voorstel : 142 vervang "PSVI" door:

opleidingscentrum D66

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Zeeland, ARV

BUEENROEPEN CONGRES 
S 16.2 vervang; “tenminste tien percent 
van de stemgerechtigde leden daarom 
verzoekt" door:

SHR S.007c : S.007c HB: ovememen
2/3

voorstel ; bijl. F vervang; Politiek Scholings-
en Vormingsinstituut D66 en "PSVI” 
door:

opleidingscentrum D66

SHR H.007e : H.007e HB; ovememen

voorstel ; 183 vervang schoiings- en vor
mingsinstituut door;

opleidingscentrum D66

^iHHl**«<«A*«JUU/MHU*>****«*A**«***«iU*IU/U*/UlU*******m««*

In stemming met 2/3 meerderheid is thans het kap- 
stokartikel voor de HR-regels voor de oprichting 
van afdeiingen. In ALV 61 was de peiling positief,,

SHR S.008a : S.OOSa HB: ovememen
2/3

voorstel : S14.4abc voeg toe; tussen “vast-
stett* en "ten behoeve van" (3x):

op basis van in het huishoudelijk reglement vastgeleg- 
de kriteria

daarom verzocht wordt door vijf percent van de stemge
rechtigde leden of op landelijk niveau door tenminste 750 
leden, dan wel door 250 leden afkomstig uit minimaal drie 
regie's, waarbij maximaal 150 leden afkomstig zijn uit 66n 
regio

RC: bij aanname van AM 61.4029 vervaft voorstel S.009b 
(direct hiema)

SHR S.009b : S.009b HB: ovememen
2/3 met quorum

voorstel : S16.2 vervang “tien percent van de
stemgerechtigde leden" door:

vijf percent van de stemgerechtigde leden, of op landelijk 
niveau tenminste 750 leden

RC: Voorstel S.009b vervaft bij aanname van 
AM. 61.4029 (direct hiervoor)

AAAAAAAAAAA*A-AAAAAAAAAAAAAAAA'AAAAAAA****A'*AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA»*A-A'

in behandeling en stemming zijn thans de voorstellen^
S.OlOa, AM 61.4080 en S.011a
met 2/3 meerderheid en zonder quorum
S.021a met 2/3 meerderheid met quorum
H.OlOb, AM 61.4078, AM 61.4079 en AM 61.4082 met
gewone meerderheid
In ALV 61 waren de peilingen
voor alle HB-voorstel)en: positief
voor alle amendementen: negatief

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA-AAAA

In stemming met 2/3 meerderheid twee voorstellen
over het congres
voorstel S.009a zonder quorum
voorstel S.009b met AM 61.4029 met quorum

SHR S009a : S.OOSa HB: ovememen
2/3

voorstel : S16.1 vervang "De Iedenvergadering
kan slechts besluiten nemen over

SHR S.OlOa : AM 61.4078 HB: ontraden 
2/3 61; negatief

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Groningen, ARV
Gerrit van Dijk
REGIONAAL NIVEAU
S16.3 vervang "(sub)regionaal of
(deel)afdelingsniveau" door:

regionaal niveau.
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RC: bij verwerping van AM 61.4078 vervalt 
AM 61.4079 (twee hiema)

SHR S.OlOa : S.010a HB: ovememen 
2/3
voorstel ; S16.3 voeg toe nieuw lid

Indien er naar het oordeel van het hoofdbestuur een 
onwerkbare bestuuriijke situatie is ontstaan op (sub)re- 
gionaal- of (deel)afdelingsniveau is het hoofdbestuur 
bevoegd op desbetreffend niveau een ledenvergade- 
ring bijeen te roepen.

SHR H.OlOb AM 61.4082 HB: ontraden
61: negatief

indiener : Alkmaar AAV
woordvoerder : R.C. Stam
onderwerp : KRITERIA BEROEP
voorstel : H.OlOb vervang "op de grand" t/m "is 

door:

op grand dat:
- het besluit strijdig is met bepalingen uit de wet, de 

statuten of het huishoudelijk reglement de totstand- 
koming van het besluit regelende;

SHR S,021a : S.021a HB: ovememen
2/3 met quorum

voorstel : SI 7.2 voeg toe nieuw lid d:

de totstandkoming van het verkiezingsprogramma voor 
de Tweede Kamer en het Europees Parlement, met als 
aanduiding "programmacommissie";

- het HB in redelijkheid niet tot zijn besluit heeft kunnen 
komen, dan wel met zijn besluit anderszins heeft ge- 
handeld in strijd met de jegens andere bij de organisa- 
tie betrokkenen in acht te nemen redelijkheid of billijk- 
heid.

SHR H.010b : H.OlOb HB: ovememen

Toelichting: verankering programmacommissie in Sta
tuten, naar analogie van de drie andere congrescom- 
missies.

SHR H 010b AM 61.4079 HB: ontraden 
61: negatief

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Groningen, ARV
Gerrit van Dijk
REGIONAAL NIVEAU
N 101.2 vervang "(sub)regionaal - of
(deel) afdelingsniveau" door

regionaal niveau.

voorstel : 101.2 voeg toe nieuw lid

In geval van het ontstaan van een onwerkbare bestuuriijke 
situatie op (sub)regionaal- of (deel)afdelingsniveau, is het 
hoofdbestuur bevoegd op desbetreffend niveau een le- 
denvergadering bijeen te roepen. De agenda van die 
ledenvergadering bevat uitsluitend voorstellen van het 
hoofdbestuur om een werkbare situatie te bewerkstelligen. 
Indien de betreffende ledenvergadering niet leidt tot een 
werkbare situatie, heeft het hoofdbestuur het recht dwin- 
gend een maatregel op te leggen. Beroep tegen deze 
maatregel dient binnen 48 uur te worden ingesteld bij het 
geschillencollege. Het beroep kan slechts worden inge
steld op de grand dat de maatregel van het hoofdbestuur 
kennelijk onredelijk is

RC: AM 61.4079 vervalt bij verwerping van AM plaats als N107.2
61.4078 (twee hiervoor) ______________________________

SHR H.01 Oa AM 61.4080 HB; ontraden 
61: negatief

indiener
woordvoerder
onderwerp

voorstel

Alkmaar AAV 
R.C. Stam
UMUATIEVE OPSOMMING BE- 
VOEGDHEID HOOFDBESTUUR 
101.2 vervang "e^n of meer van de 
volgende maatregelen te treffen" 
door:

SHRS.OHa : S.011a HB: ovememen 
2/3

voorstel : S21,3 voeg toe tussen "bestaat" en "uit"

zo mogelijk

De voorstellen met betrekking tot de Programmacom
missie zijn ingetrokken, derhalve zijn vervallen S.012a 
met AM 61.4004 en AM 61.4005

a tijdelijke schorsing van een of meer leden van het 
bestuur op het desbetreffende niveau voor de duur 
van ten hoogste drie maanden;

b benoeming van een interimbestuur op het desbe
treffende niveau voor ten hoogste drie maanden;

c ontzetting uit de functie van alle bestuursleden op 
het desbetreffende niveau.

in behandeiing en stemming met 2/3 meerderheid zijn 
thans gereviseerd HB-voorstel S.013a met 
AM 61.4074. In ALV 61 was de peiling voor het HB- 
voorstel positief en voor het amendement negatief.

SHR S.013a AM 61.4074 HB: ontraden 
2/3 61: negatief

indiener ; Haarlem AAV
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woordvoerder ; M.E. Zoontjes 
onderwerp : VERANTWOORDING VAN HET 

HOOFDBESTUUR
voorstel : S 22.3 vervang Vergezeid van een

beieidsmatig jaarverslag'door;

vergezeld van een beieidsmatig jaarverslag. Die stuk- 
ken worden gepubliceerd in de Democraat

gunste van AM 62.4501

SHR S.OIBa ; S.016a HB: ovememen 
2/3

voorstel : S.28.1 vervang “tenminste vijf percent"
door:

SHR S.OISa : S.013a 
2JZ

HB; ovememen 
61: positief

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Hoofdbestuur

JAARREKENING 
S22.3 vervang tekst HB-voorstel 
door het schrappen van "en de jaar- 
lijks voor te leggen jaarrekening 
vergezeld van een beieidsmatig 
jaarverslag"

*k»ili.li.Ukk*lrkkMktilei:kkkkkkkkkkkkkkkkkkk*kkkkkkkkkkkMtkkh*kk*kkM

In stemming zijn thans in een keer met 2/3 
meerderheid de HB-voorstellen S.014a, S.015a en 
S.016a, met AM 62.4501.
Voor alle was de peiling in ALV 61 positief.

tenminste 750 leden of, indien zulks minder is, 5 percent

kkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkk-kkkkkkkkkkkkkkkkkkk

in behandeling en stemming zijn thans twee reste- 
rende voorsteilen tot het wijzigen van de Statuten van 
SWB en Opleidingscentrum, zodanig dat alle onver- 
enigbaarheden in Hoofdstuk 2 komen te staan. Beide, 
ALV 61 positief gepeilde, voorsteilen worden thans in 
stemming gebracht voor besluitvorming zonder quo
rum, voor SWB met gewone en voor het Opleidings
centrum met 2/3 meerderheid

SHR 2.012e CV 61.4502A HB: ovememen
61: positief

voorstel : E 04.4 (SWB) schrap "het lidmaat-
schap" t/m "europees parlement"

SHR S.014a : S.014a HB: ovememen
213

voorstel : S25.1c voeg toe tussen “onderling,"
en “waarbij":

voorzover die geschillen hun grondslag vinden in de 
uitoefening van statutaire of reglementaire taken of be- 
voegdheden,

SHR S.015a : S.OISa HB: ovememen
2/3
voorstel : S27.5 voeg toe in r.3 na "huishou-

delijk reglemenf;

en waarvan twee leden door het hoofdbestuur van D66 
uit zijn midden in het bestuur worden benoemd. * S

SHR S.OISa : AM 62.4501 HB: ovememen 
2/3 (gewijzigd)

indiener
woordvoerder
onderwerp

voorstel

A.E. Koningsveld e.a.
A.E. Koningsveld 
SECRETARIS 
OPLEIDINGSCENTRUM
S 27.5 vervang "Het bestuur 
benoemt uit deze leden 
de secretaris." door:

Het bestuur benoemt uit de rechtstreeks door het con- 
gres (ALV) gekozen bestuursleden, de secretaris.

RC: HB-voorstel 2e dee! S.OISa is ingetrokken ten

SHR 2.012e : CV61.4502B HB: ovememen
2/3 61: positief

voorstel ; F 04.1 (OC) schrap geheel lid
"Het lidmaatschap van het bestuur" t/m 
"europees parlement"

kkkkkkkkkkkkk*iikkkkkkkkkkkkkkkkkMtkkkkkkkkkkkkkkk*kk1i*»**kkkk

ALV 61 besloot het volgende AM (informeel) in behan
deling te nemen, alhoewel het betrekking had op een 
nieuw element dat aan een wel gewijzigd artikel werd 
toegevoegd. De peiling was negatief.
In behandeling en stemming is thans: ,
het al dan niet behandelen van AM 61.4066

SHR 2.031a AM 61.4066 HB: ontraden 
61: negatief

indiener
woordvoerder
onderwerp

voorstel

Utrecht AAV 
Robert Jan Jonker 
STEMADVIESCIE VOOR 
BESTUURSVACATURES 
N040... voeg toe nieuw lid 
(plaats nader te bepalen)

de ledenvergadering kan op voorstel van het bestuur op 
overeenkomstig niveau besluiten een stemadviescommis- 
sie, als commissie ad-hoc, in te stellen voor de kandi- 
daatstelling van bestuursleden.
De installing en werkwijze van deze stemadviescommissie 
is geregeld conform de in artikel 17 beschreven werkwijze 
voor een stemadviescommissie voor politieke functies.
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SHR 4.001b 4.001b HB: ovememenkkkkkkkkkKkkAkkkAkkkk'kkkklekMeMekkhkkkAkkkkkkkleMLkklelikkkkkkkkkkk

In stemming is thans het herziene hoofdstuk 2 van 
het Huishoudelijk ReglemenL

In behandeling zijn thans de voorstellen 3002p en 
3002q.

SHR 3.002p ; 3.002p HB: ovememen

voorstel A ; 060.4 schrap "Onverminderd het be- 
paaide in art. 50 lid 2"

voorstel B : 060.4 vervang “mag het europees 
verkiezingsprogramma niet“ door:

Het europees verkiezingsprogramma mag niet

Toelichting: eerder voorgesteld, maar vervallen door 
het intrekken door het HB van alle voorstellen m.b.t. de 
PC, de inhoud heeft echter geen relatie met PC, maar 
met de aangenomen voorstellen m.b.t. het schrappen 
van het Beleidsprogramma.

SHR 3.002q : 3.002q HB: ovememen

voorstel : 060.5 schrap geheel lid

Toelichting: zie 3.002p hiervoor

In stemming is thans het herziene hoofdstuk 3 van 
het Huishoudelijk Reglement.

**<**WH>*A***iHM*Ml****>rMWU****)l****AIU*«*>i>«»*»»**iU«*«iUA*U

In behandeling is thans het blok voorstellen 4.001a 
t/m 4.001 n met amendement 61.4041

SHR 4.001a AM 61.4041 HB: ontraden
61: negatief

indiener : Noord-Brabant ARV
woordvoerder : Jos Haverkort
onderwerp : SUBREGIO'S
voorstel : 072.1 d N072.1C voeg toe na “regi

e's":

subregio’s,

SHR 4.001a : 4.001a HB: ovememen

voorstel : 072.1 d vervang "en regioafdracht"
door;

en het vaststellen van de jaariijkse verdeting van de 
financiele bijdrage van het hoofdbestuur over de regie's 
en afdelingen

voorstel : 072.1 e voeg toe tussen “het“ en “zo-
nodig":

en het vaststellen van de jaariijkse verdeiing van de finan
ciele bijdrage van het hoofdbestuur over de regie's en 
afdelingen

plants als 072.1 d

SHR 4.001c : 4.001c HB: ovememen

voorstel : 072.1e voeg toe nieuw lid:

het, aan de hand van een gemotiveerd voorstel van het 
hoofdbestuur, instellen van een subregio waarvan het 
grondgebied regiogrensoverschrijdend is

SHR 4.001 d ; 4.001 d HB: ovememen

voorstel ; 075.1b schrap geheel lid

SHR 4.001 e : 4.001 e HB: ovememen

voorstel : 089.3b voeg toe tussen “contributiere- 
geling" en “regiobijdrageregeling“

afdelings- en

SHR 4.001 f : 4.001 f HB: ovememen

voorstel : 126.3 voeg toe tussen "regio's" en "aan 
de ALV":

en de afdelingen

vervang “wordt deze regiobijdragere- 
geling door:

worden deze bijdrageregelingen

SHR 4.001 g ; 4.001 g HB: ovememen

voorstel : 131.1 schrap Tevens dient het regio- 
bestuur hierbij een voorstel in voor een 
financiele bijdrage aan afdelingen als 
bedoeld in art. 75 lid 1 sub b, en de 
subregio's als bedoeld in art. 75 lid 1 
sub c.’

SHR 4.001 h : 4.001 h HB: ovememen

voorstel : 132.1a vervang "regioafdracht, zoals 
vastgesteld ingevolge art. 131 lid 1" 
door:

contributiegelden door het hoofdbestuur, zoals bedoeld in 
art. 072.1 sub e en art. 126 lid 3
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SHR 4.001j : 4.001j HB: ovememen

voorstel ; 132.2 vervang 2x “regiobestuur" 
door:

hoofdbestuur

SHR 4.001k : 4.001k HB: ovememen

voorstel : 133.1 vervang "regionale“ door:

landelijke
schrap: “Tevens dient het afdelings- 
bestuur Werbij een voorstel in voor 
een financiele bijdrge aan deelafde- 
lingen als bedoeld in art. 79 lid 1 
sub b"

SHR 4.001m : 4.001m HB: ovememen

voorstel : 133.2 vervang “regiopenning- 
meester" door:

penningmeester van het hoofdbestuur

SHR 4.002a : 4.002a HB: ovememen

voorstel : 075.1c vervang geheel lid door:

het aan de hand van een gemotiveerd voorstel van het 
regiobestuur instellen an een subregio waarvan het gron- 
dgebied niet regiogrensoverschrijdend is;

RC: voor aanvullende toelichting m.b.t voorstel 
4.002b zie bij aanvullende toelichting m.b.t 5.020d.

SHR 4.002b : 4.002b HB: ovememen

voorstel : 075.1 d voeg toe tussen "het" en “zo-
nodig":

, aan de hand van een gemotiveerd voorstel van het 
verantwoordelijke bestuur,

voeg toe na "afdelingen":

: het bestuur doet een dergelijk voorstel in ieder geval 1 
indien het ledental van een afdeling beneden de 10 is 
gekomen

plaats ais N075.1b

SHR 4.001 n 4.001 n HB: ovememen

voorstel ; N073 en N074 bij eindredactie
samenvoegen

074.1 plaats als 073.6
074.2 plaats als 073.7

N.B. Hierna zou een herschikking volgen, die op dit 
moment niet wordt uitgevoerd, aangezien in 
AM 61.4016 (5 hiema) een voorstel tot volledige her
schikking van hoofdstuk 4 wordt gedaan.

SHR 4.002c : 4.002c HB: ovememen

voorstel : 075.1 e plaats als 075.1 d

SHR 4.002d ; 4.002d HB: ovememen

voorstel : N078.3 voeg toe nieuw lid c

10% van de leden van de betreffende regio.

toelichting '
in overeenstemming brengen met art. 078 en 081. SHR 4.002e : 4.002e HB; ovememen

tMikkkkklkU.kkkkkkt.kkkkkkkkkkklikkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkk.Hc*Mi*i'*tt

In behandeling is thans het blok voorstellen 4.002a 
t/m 4.002e, met AM. 61.4042

SHR 4.002a AM 61.4042 HB: ontraden
61: negatief

voorstel ; N078.4 schrap: “met dien verstande dai
over de inhoud van de voorstellen pas 
kan worden besloten in een eerstvol- 
gende ledenvergadering, nadat deze 
voorstellen aan de afdelingsleden zijn 
voorgelegd.

kk*kkkkkkkkkkkkkkkkkkkkk***kkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkk

indiener
woordvoerder
onderwerp

voorstel

: Noord-Brabant, ARV 
: Jos Haverkort 
: REGLEMENTERING SUB- 

REGIO'S
: 075.1c voeg toe na:

“niet grensoverschrijdend is“:

in behandeling is thans het blok voorstellen 4.003a t/m 
4.003c

SHR 4.003a : 4.003a HB: ovememen

en het reglementeren van de taak en inrichting van 
deze subregio's; ingestelde subregio's zijn partijorga- 
nen in de zin van het huishoudelijk reglement en mo- 
gen niet handelen in strijd met de statuten, het huis
houdelijk reglement en het instellingsbesluit

voorstel : 079.1b vervang geheel lid door:

met in achtneming van de voorwaarde dat de grenzen van 
een deelafdeling dienen samen te vallen met de grenzen 
van &n of meer deelgemeenten: het, aan de hand van 
een gemotiveerd voorstel van het verantwoordelijke be-
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stuur, zonodig wijzigen van grenzen van deelafdelin- 
gen;

voeg toe:

het bestuur doet een dergelijk voorstel in ieder geval 
indien het ledental van een deelafdeling beneden de 
10 is gekomen.

SHR 4.003b : 4.003b HB: ovememen 

voorstel : N082.2C voeg toe nieuw sublid:

10% van de leden van de betreffende afdeling

SHR 4,003c : 4.003c HB: ovememen

voorstel : 082.3 schrap “met dien verstande
dat over de inhoud van de voorstel- 
len pas kan worden besloten in een 
eerstvolgende ledenvergadering, 
nadat deze voorstellen aan de afde- 
lingsleden zijn voorgelegd.

kkkkkAkkkkkkAkklikkklikkMik'kmkkAkkkltlikkktieMvkkkkkkkkkkkkAkkklikk

In stemming is thans het herziene hoofdstuk 4 van 
het Huishoudelijk Reglement.

In behandeling zijn thans de resterende voorstellen 
bij het hoofdstuk 5 over het bestuur, te weten de 
HB-voorstellen 5.009gB1 en B2, 5.020d met AM 
61.4044 en AM 61.4054, alsmede voorstel 5.021a 
met AM 62.4045/4056B,4056C en 61.4025/4056A. 
Stemming over 5.009gB1 en 2 vindt plaats met 2/3 
meerderheid. Stemming over de overige voorstel
len vindt plaats met gewone meerderheid. 
in ALV 61 waren de peiiingen ais voIgt: m.b.i 
AM 61.4044: 50/50, AM 61.4054 en 61.4045 negatief, 
die m.b.L AM 61.4025 op 5.021a positief.

SHR 5.009gB1 5.009gB1 HB; ovememen

voorstel : bijl. F Statuten PSVI (OC) art, 04.1
vervang “eindigt twee jaar* door:

eindigt drie jaar

SHR 5.009gB2 5.009gB2 HB: ovememen

voorstel : bijl. F Statuten PSVI (OC) art. 04.4
vervang “twee maal terstond voor 
twee jaar herkiesbaar: door:

eenmaai terstond voor drie jaar herkiesbaar.

SHR 5.020d AM 61.4044 HB; ontraden
61: 50/50

indiener ; Noord-Brabant

woordvoerder : Jos Haverkort 
onderwerp : TENMINSTE 10 LEDEN VOOR 

OPRICHTING AFDEUNG
voorstel : N112+vervang “tenminste 20“ door;

tenminste 10

SHR 5.020d AM 61.4054 HB: ontraden 
(gewijzigd)

indiener 
woordvoerder 
onderwerp 
voorstel A

Eindhoven, AAV 
W. Zwart
TOT STAND KOMEN AFDEUNG 
N112+ voeg toe in tekst voorstel 
5.020d (direct hiema) tussen "boven- 
staand vereiste" en “en of de grenzen";

, of het aantal handtekeningen de meerderheid vomit van 
het aantal leden dat binnen de grenzen van de bewuste 
afdeling is geregistreerd.

voorstel B : N112+ vervang in tekst voorstel
5.020d (direct hiema) "een gemeente." 
door;

66n of meer gemeenten;

voorstel C : N112+ voeg toe aan het eind na 
(nieuw) "gemeenten":

Wanneer de bewuste afdeling meer dan ddn gemeente 
omvat, dient per gemeente een meerderheid van het 
aantal binnen die gemeente geregistreerde leden het 
verzoek te hebben ondertekend.

RC: Het is wenselijk dat de uiteindelijke teksten van 5.0- 
20d voor het oprichten van een afdeling en 5.021a voor 
het oprichten van een deelafdeling qua opbouw analoog 
geformuleerd zijn. * 1

SHR 5.020d : 5.020d HB: ovememen

voorstel ; N112.+ voeg toe nieuw lid en plaats als
N110d:

het bestaan van een nieuwe afdeling vast te stellen naar 
aanleiding van een door tenminste 20, in de bewuste 
afdeling geregistreerde leden, ondertekend verzoek daar- 
toe. Het bestuur toetst in dit verband slechts of het ver
zoek voldoet aan bovenstaand vereiste en of de grenzen 
van de afdeling samenvallen met de wettelijke grenzen 
van edn gemeente.

Toefichting:
Voorstel 5.020d most in samenhang worden gezien met 
voorstel 4.002b. Met deze twee voorstellen ontstaan de 
volgende mogelijkheden:

4.002b:
1. Op voorstel van het regiobesiuur kan de regio-ver- 
gadering de grenzen van een afdeling vaststellen. Els is 
dat een afdeling uit ten of meerdere gemeenten bestaat 
en dat ten gemeente niet bij meerdere afdelingen wordt 
ingedeeld.
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2. Het vaststellen van grenzen houdt in dat afdelingen 
kunnen worden samengevoegd (vriendelijke uitdmkking 
voor ’opheffen'). Het regiobestuur wordt in ieder geval 
verptht bij een ledenaantal van minder dan 10 een 
gemotiveerd voorstel omtrent de bewuste afdeling aan 
de regiovergadering voor te leggen. Wat het voorstel 
behelst is nergens voorgeschreven.

De punten 1 en 2 houden in dat de regiovergadering 
bewust kan instemmen met een afdeling kleiner dan 10 
leden.

SHR 5.021a AM 61,4025/ HB: ovememen 
4056A 61: positief

indiener

woordvoerder

onderwerp
E.0002voorstel

Amsterdam AAV/Rotterdam AAV/ 
Eindhoven AAV 
Jet de Bussy/ A.C. van Huffelen 
W. Zwart
EEN OF MEER (DEEL)GEMEENTEN 
N112.d vervang in voorstel de laatste 
woorden *66n deelgemeente" door:

5.020d
3. Ais 20 leden binnen ten gemeente een zelfstandige 
afdeling wensen dan moet het regiobestuur deze afde- 
Eng erkennen nadat een schriftelijk en ondertekend 
verzoek van deze leden is ontvangen.

De regiovergadering bli/ft overigens op grond van 
4.002b het recht houden aan deze nieuwe afdeling 
andere gemeenten toe te voegen.

SHR 5.021a AM 61.4045 HB: ontraden
61; negatief

indiener
woordvoerder
onderwerp

voorstel

Noord-Brabant ARV
Jos Haverkort
TENMINSTE 10 LEDEN VOOR 
OPRICHTEN DEELAFDELING
114 N 112d vervang in voorstel 
5.021" tenminste 20" door:

tenminste 10

SHR 5.021a AM 61.4056B HB: ontraden 
(gewijzigd) 61: -

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Eindhoven AAV
W. Zwart
DEELAFDEUNGEN
N114+ voeg toe in voorstel tussen 
"bovenstaand vereiste" en "en of de 
grenzen":

, of het aantal handtekeningen de meerderheid vormt 
van het aantal leden dat binnen de grenzen van de 
bewuste deelafdeling is geregistreerd.

SHR 5.021a AM 61.40560 HB: ontraden 
(gewijzigd) 61; -

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Eindhoven AAV
W. Zwart
DEELAFDEUNGEN
N114+ voeg toe in voorstel aan het 
eind na "deelgemeente" (of nieuw 
((deel) gemeenten):

Wanneer de bewuste deelafdeling meer dan 66n deel
gemeente omvat, dient per deelgemeente een meer
derheid van het aantal binnen die deelgemeente gere
gistreerde leden het verzoek te hebben ondertekend.

"e6n of meer (deel)gemeenten"

SHR 5.021a : 5.021a HB: ovememen

voorstel : 114+voeg toe nieuw lid en plaats als
Nil 2d:

het bestaan van een nieuwe deelafdeling vast te stellen 
naar aanleiding van een door, tenminste 20, in de bewuste 
deelafdeling geregistreerde leden, ondertekend verzoek 
daartoe. Het bestuur toetst in dit verband slechts of het 
verzoek voldoet aan boven- 
staand vereiste en of de grenzen van de deelafdeling 
samenvallen met de wettelijke grenzen van een deelge
meente.
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In behandeling zijn thans de voorstellen 5.022a, 5.023a 
en 5.023b

SHR 5,022a : 5.022a HB; ovememen

voorstel : N107.1c voeg toe na "beleidsvoorberei-
ding";

in elk geval stelt het HB een hoofdbestuurscommissie voor 
het politieke programma in.

Toelichting: dit hangt samen met herstel van het oude f 
hoofdstuk 3.
N.B. ‘het polifiek programma" omvat: Me verkiezingspro- 
gramma's op elk niveau, alsmede alle ALV-uitspraken 
over majeure politieke thema's. Deze tekst stond oor- 
spronkeEjk in oud art. 107.1c, maar werd in voorstel 5.01- 
0b, samen met het tekstdeel over de Reglementencom- 
missie in ALV 61 eruit geschrapt.

SHR 5.023a : 5.023a HB: ovememen

voorstel : N109 voeg toe na “witte gebieden";

en treedt daarbij niet in de bevoegdheden zoals geregeld 
in art. 75.1b

Toelichting: uiMoeisel van in congresboek A van ALV 61 
op pag. 39/40 gepubticeerde aanvullende toelichting.

SHR 5.023b : 5.023b HB: ovememen
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voorstel : N hoofdstuk 2: N75.1 b voeg toe na:
"grenzen van afdelingen":

en treedt daarbij niet in de bevoegdheden zoals gere- 
geld in art. 109.

Toelichting: uiMoeisel in congresboek A van ALV 61 
op pag. 39/40 gepubticeerde aanvullende toelichting.

*kkkkhkkkkkkklrlkkkkkkhkkkkkkkkkkkkkk1r*khkkkkkkkkkkkkhkkkkkkkkkk

In stemming is thans hot herziene hoofdstuk 5 van 
het Huishoudelijk Reglement

In behandeling is thans voorstel S.017a met 
AM 61.4018, beslu'rtvorming vindt plaats met 
2/3 meerderheld.

SHR S.017a 
2/3

AM 61.4018 HB: ontraden 
61; positief

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Amsterdam, AAV 
Jet de Bussy
VERKLARING AFKORTINGEN 
voeg toe overal waar het woord "co- 
mmissies" voorkomt in statuten en 
huishoudelijk reglement ervoor zet- 
ten al naar gelang van toepassing:

LV (ledenvergadering) of
ALV (algemene ledenvergadering = congres)

Toelichting: gelijktrekken regels beskiitvomning over de 
drie Statuten.

SHR E.002 : E.0002 HB: ovememen

voorstel : bijl. E Statuten SWB art. 04.9
vervang "twee jaar" door;

drie jaar

Toelichting: gelijktrekken regels besluitvorming over de 
drie Statuten.

SHR S.018a : S,018a HB: ovememen
2/3

voorstel : SHR vervang de term Vaste commis-
sies" in:

permanente ALV-commissies

SHR S.019a AM 61.4040 HB: ontraden 
2/3 61; negatief

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Subregio ZO.Brabant 
W. Zwart
RAPPORTAGECOMMISIE
vervang de term “rapportagecommissie"
door:

besluit-toetsingscommissie

SHR S.017a : S.017a HB; ovememen
2/3

voorstel : SHR voeg toe overal waar het
woord "commissies" voorkomt in 
statuten en huishoudelijk reglement 
ervoor zetten al naar gelang van 
toepassing;

LV- of ALV

AAAAAAAAA»AAA*A'AAAAAAAAAAAAAA*A'AA'A'AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

In behandeling zijn thans alle resterende voorstel- 
len en amendementen, te weten E.001 en E.0002 en

S.018a t/m S.020a met de amendementen 61.4040 
en 61.4021

SHR E.0001 : E.0001 HB: ovememen

voorstel ; bijl. E Statuten SWB art. 12.1
voeg toe na "ledenvergadering van 
D66":

, waarin tenminste vijf percent van de stemgerechtigde 
leden bijeen is, genomen met tweederde meerderheld 
van de uitgebrachte stemmen.

SHR S.019a : S.019a HB: ovememen
23 ALV: positief

voorstel : SHR vervang de term “rapportagecom
missie" door:

besluitvormingscommissie

SHR S.020a 
23

AM 61.4021 HB: ontraden 
61: negatief

indiener
woordvoerder
onderwerp

voorstel

Amsterdam AAV
Jet de Bussy
OMSCHRIJVING
LEDENVERGADERINGEN
S 20a vervang in voorstel de
omschrijvingen bij RV SV AV en DV in:

RV regiovergadering 
SV sub-regiovergadering 
AV afdelingsvergadering 
DV deelafdelingvergadering

RC: voor de duidelijkheid: de omschrijvingen van ALV en 
BV Wijven ongewijzigd
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SHR S.020a : S.020a
2/3

HB: ovememen 
61: positief

ALB

ASV
AAV
DAV

ALV
ARV

voorstel : vervang in de gehele statuten en 
huishoudelijk reglement de volgende 
huidige afkortingen en benamingen: 
van:
algemene ledenvergadering 
algemene regionale ledenvergade
ring
algemene subregio-vergadering 
algemene afdelingsledenvergadering 
algemene deelafdelingsledenverga- 
dering
algemene ledenvergadering be-
stuurdersvereniging
in:

RV
SV
AV
DV
LB

congres landelijke ledenvergadering 
regionale ledenvergadering
subregionale ledenvergadering
afdelingsledenvergadering
deelafdelingsledenvergadering
landelijke ledenvergadering 
bestuurdersvereniging

In stemming zijn thans:
- de statuten van de Stichting Wetenschappelijk 

Bureau D66
- de statuten van het Opleidingscentrum D66
- de statuten van D66 in hun geheel
- het huishoudelijk reglement van D66 in zijn 

geheel.
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NATUURONTWIKKELING EN 
CULTUURLANDSCHAPPEN

De hoofdbestuursresolutie vindt U in Democraat 95/8 in het katem op pag. 11

NCU - AM 62.3001 HB: ovememen 62.3018, 62.3014 en 62.3021 (in deze voigorde direct
tvema)

indiener Utrecht, ARV RC: bij aanname van AM 62.3003 heeft AM 62.3029 (4
woordvoerder G. van Dijk hiema) betrekking op de nieuwe tekst
onderwerp TITEL
voorstel titel: voeg voor "NATUUR- 

ONTWIKKELING EN CULTUUR- NCU 3 AM 62.3018 HB:
LANDSCHAPPEN":

indiener Gelderland, ARV
NATUURBEHOUD, woordvoerder Gerard Schoutsen l

onderwerp NAAST VOORGENOMEN BELEID I
voorstel 3 voeg toe tussen "D66 wil" en "meer ;

NCU 1 AM 62.3002/3013 HB: ovememen integratie van":

indiener Utrecht, ARV/Rhenen, AAV , naast de uitvoering van het voorgenomen beleid, j
woordvoerder A. Vervoort-Verkade
onderwerp HERSTEL RC: AM 62.3018 vervalt bij aanname van AM 62.3003
voorstel 1 vervang "behoud van de bestaan- 

de" door:
(direct hiervoor)

behoud en herstel van de NCU 3 AM 62.3014 HB: ontraden j

indiener Rhenen, AAV !
in stemming stalling 1 woordvoerder A. Vervoort-Verkade

onderwerp EXI tNSItVt LANDBOUW
NCU 2 AM 62.3025 HB: ontraden voorstel A 3 schrap "extensieve"

indiener Groningen, ARV voorstel B 3 voeg toe na "natuur(ontwikkeling)“:
woordvoerder G. van Dijk
onderwerp EIGEN AANPAK door middel van extensieve landbouw.
voorstel 2 vervang "Natuur- en cultuur-

waarden" Vm "uit te sluiten" door: RC: AM 62.3014 vervalt bij aanname van AM 62.3003 (2
hiervoor) j

Natuur- en cultuurwaarden vragen elk hun eigen aan-
pak, die soms samen kunnen vallen. i

NCU 3 AM 62.3021 HB: (

in stemming stalling 2 indiener
woordvoerder

Gelderland, ARV
Hams Augustijn

NCU 3 AM 62.3003 HB: ontraden onderwerp OVERHEDEN 1
voorstel 3 vervang van "Overheden" Vm

indiener Utrecht, ARV "ondersteunen" door:
woordvoerder A. Vervoort-Verkade |

onderwerp MEER INTEGRATIE Plaatselijke initiatieven, zoals boeren-milieucooperaties
voorstel 3 vervang geheel punt - van "D66 die lokale natuur op boerenland willen beheren, dienen

wil" Vm "ondersteunen" door: ondersteund te worden.

D66 wil naast de uitvoering van het voorgenomen RC: AM 62.3021 vervalt bij aanname van AM 62.3003 (3
beleid meer integratie van landbouw en natuur (-ont- 
wikkeling) d.m.v. extensieve landbouw. Plaatselijke 
initiatieven, zoals boerenmilieucodperaties die lokale 
natuur op boerenland widen beheren, dienen onder- 
steund te worden.

hiervoor)

NCU 3 AM 62.3029 HB: ovememen

indiener Utrecht, AAV
woordvoerder Harrie Brom

RC: bij aanname van AM 62.3003 vervallen AM onderwerp STIMULEREN BOEREN-MILIEU-
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C00PERAT1ES
voorstel : 3 voeg toe tussen "beheren," en "te

ondersteunen":

fondsen ten gunste van natuurbeheer), alsook in de hulp- 
fondsen voor Midden- en Oost-Europa (PHARE en 
TACIS).

te sbmuleren en
NCU 6 AM 62.3000 HB: ontraden

RC: AM 62.3029 heeft bij aanname van AM 62.3003 
(4 hiervoor) betrekking op de nieuwe tekst indiener : Limburg, ARV

woordvoerder : Hans van Langeveld
onderwerp : ONTPLOOIEN INITIATIEVEN

in stemming : steiling 3 voorstel : 6 voeg toe na "gewaarborgd.";

NCU 4 AM 62.3030 HB: ontraden D66 zal in Europees verband de nodige initiatieven hiertoe
ontplooien.

indiener : Utrecht AAV
woordvoerder : Harrie Brom RC: let bij verwerken op verwijzing "hiertoe".
onderwerp : OUDE/NIEUWE HOLLANDSE

WATERLINIE
voorstel : 4 voeg toe tussen "waarden." en in stemming : steiling 6

"Deze kaarten":
NCU 7 AM 62.3016 HB: ontraden

zoais het verbindingsgebied oude/nieuwe Hollandse
Wateriinie. indiener Apeldoom, AAV

woordvoerder : Arnold Gerritsen
onderwerp ERKENDE NATUURGEBIEDEN

in stemming : steiling 4 voorstel 7 vervang "Vanuit" Vm "prioriteit" door:

NCU 5 AM 62.3011 HB: ontraden Naast de bescherming van erkende natuurgebieden, zoais 
de Veluwe, verdienen de volgende Nederlandse gebieden

indiener Drenthe, ARV een hoge prioriteit vanuit het oogpunt van te ontwikkelen
woordvoerder B. Meems en te behouden natuurgebieden:
onderwerp LANDSCHAPSTYPE
voorstel 5 vervang "Van" Vm "worden" door: RC: bij aanname van AM 62.3016 vervalt AM 62.3009

(direct hiema)
Van elk landschapstype dienen meerdere goede voor-
beeiden, verspreid over Nederland, beschermd te
worden. NCU 7 AM 62.3009 HB: ovememen

indiener Leiden, AAV
in stemming steiling 5 woordvoerder Rien Wesseling

onderwerp INTERNATIONAAL
NCU 6 AM 62.3004A HB: ovememen voorstel 7 r. 1 vervang "het" door:

indiener Utrecht ARV intemationaal
woordvoerder G. van Dijk (
onderwerp OOK RC: AM 62.3009 vervalt bij aanname van AM 62.3016
voorstel 6 voeg toe tussen "zich" en "uit- 

strekkend":
(direct hiervoor)

ook NCU 7+ AM 62.3010 HB: ovememen

indiener Leiden, AAV
woordvoerder Rien Wesseling

NCU 6 AM 62.3004B HB: ovememen onderwerp HOGE ZANDGRONDEN
voorstel 7 voeg toe na "Friesland*

indiener Utrecht ARV
woordvoerder G. van Dijk Vanuit nationaal oogpunt is het ook van belang voor de
onderwerp MIDDELEN hoge zandgronden de inspanning te verhogen.
voorstel 6 voeg toe na "gewaarborgd.":

Nederland zal zich er in EU-verband voor inzetten dat 
hiervoor in communautair verband middelen ter 
beschikking worden gesteld, b.v. door middel van 
herallocatie van middelen binnen het 
Gemeenschappelijk Landbouwbeleid en de Struktuur-

NCU 7+ AM 62.3031 HB: ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp

Utrecht, AAV 
Harrie Brom
BELANG VELUWE EN UTRECHTSE
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HEUVELRUG
voorstel : 7 voeg toe na ■Friesland":

Andere gebieden, zoals de Veluwe en de Utrechtse 
Heuvelrug, verdienen weliswaar vanuit intemationaal 
ecologisch perspectief geen hoge prioriteit, maar zijn

beginsel (zoals verwoord in het SGR (Structuurschema 
Groene Ruimte) ta.v. natuur, bos en landschap en ten 
behoeve hiervan voor juridische verantwoording van dit 
beginsel.

vanuit nationaal / intemationaal perspectef wel degelijk NCU 7+ AM 62.3008/3017 HB: ontraden
van onschatbaar belang.

indiener Utrecht ARV en Gelderland, ARV
woordvoerder E.N. van Maren en Hans Augustijn

NCU 7+ AM 62.3024 HB: ontraden onderwerp ACTIEVE OPSTELLING
voorstel 7+ voeg toe nieuwe stelling:

indiener Gelderland, ARV
woordvoerder Hans Augustijn D66 pleit voor een actieve opstelling ta.v. natuur- en
onderwerp BOSECOSYSTEMEN landschapswaarden. Dat wil zeggen;
voorstel 7 voeg toe nieuw lid;

* ecologie-indusief denken over ruimtelijke ontwikke-
Grote bosecosystemen zoals de Veluwe; lingen;

* ecologie-indusief ontwikkelen van stedebouw, zoals bij
voor beeld bij de sprang over de Waal bij Nijmegen:

NCU 7+ AM 62.3012/3028/3005/3023 * het creeren van mogelijkheden voor natuurontwikke-
HB: ling, zoals bij voorbeeld in de Gelderse Poort;

* aangrijpen van kansen voor landschapsversterking,
indiener Drenthe ARV, Eindhoven AAV, zoals bij voorbeeld door het ontwikkelen van "de

Utrecht ARV, Gelderland ARV Groene Metropool".
woordvoerder B. Meems, W. Zwart-Bles, E.N. van

Maren, H. Augustijn
onderwerp BEKEN EN BEEKDALSYSTEMEN NCU 7+ AM 62.3026 HB: ovememen
voorstel 7 voeg toe nieuw lid:

indiener G. Poortinga e.a.
De laaglandbeken en beekdalsystemen in Noord-, woordvoerder G. Poortinga
Cost- en Zuid-Nederland. onderwerp BOSAREAAL NEDERLAND

voorstel 7+ voeg toe nieuwe stelling:

NCU 7+ AM 62.3022 HB: ontraden In het kader van het wereldwijd behoud van natuurbossen
en de geloofwaardigheid van de rd die Nederland speelt

indiener Gelderland, ARV in het kader van de (Tropisch)houtdiscussie moet
woordvoerder Hans Augustijn Nederland zijn bosareaal substantieel uitbreiden met
onderwerp GROENE HART natuuriijke bossen. In productiebossen wil D66 streven
voorstel 7 voeg toe nieuw lid: naar gekwalificeerd duurzaam beheer.

De graslanden, meren, plassen en moerassen van het
Groene Hart NCU 7+ AM 62.3027 HB: ovememen

indiener G. Poortinga e.a.
NCU 7+ AM 62.3006/3015 HB: ontraden woordvoerder G. Poortinga

onderwerp FINANCIERING
indiener Utrecht, ARV/Rhenen, AAV voorstel 7+ voeg toe nieuwe stelling:
woordvoerder A. Vervoort-Verkade
onderwerp USSELMEER D66 wil de financiering van natuurbeheer en natuur-
voorstel 7 voeg toe nieuw lid: ontwikkeling substantieel verruimen, zodat het D66-stre-

ven in natuurontwikkeling en cultuurlandschappen finan-
Usselmeer. dee) haalbaar is.

in stemming stelling 7

NCU 7+ AM 62.3007 HB: ovememen

indiener Utrecht, ARV
woordvoerder E.N. van Maren
onderwerp COMPENSATIEBEGINSEL
voorstel 7 voeg toe nieuwe stelling:

D66 pleit voor ruime toepassing van het compensatie-
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INVESTEREN IN DE TOEKOMST
De hoofdbestuursresolutie vindt U in Democraat 95/8 in het katem op pag. 25
De indieners worden verzocht om in verband met de behandeling in verschillende deelsessies voor 
aanvullenda woordvoerders te zorgen!

DEELSESSIE A INLEIDING + ECONOM1SCHE 
CLUSTERS EN DYNAMIEK

TEC 0 AM 62.5022 HB: ovememen

indiener ; Leiden, AAV
woordvoerder : Rien Wesseling
onderwerp : STERK
voorstel : 0 schrap "sterk"

in stemming : de inieiding

TEC 1 AM 62.5029 HB: ontraden

indiener : Haarlem, AAV
woordvoerder : Gerard Jagers
onderwerp ; MAATSCHAPPELIJK DRAAGVLAK
voorstel : nieuw 1 en hernummer volgende

De overheid dient invloed te hebben op de keuze van 
nieuwe technologieen en ervoor te zorgen dat nieuwe 
technologie pas kan worden ingevoerd als hiervoor een 
maatschappelijk draagvlak bestaat. Dit betekent dat 
brede maatschappelijke discussies over nieuwe tech
nologie noodzakelijk zijn.

TEC 1a AM 62.5017 HB; ontraden

indiener : Apeldoom, AAV
woordvoerder : ??
onderwerp : BANDBREEDTES
voorstel : 1a vervang "In die samenwerking" 

t/m "taak." door:

In die samenwerking geeft de overheid de band- 
breedtes aan, waarin de technologische vooruitgang 
zich kan manifesteren.

TEC la AM 62.5011 HB; ontraden

indiener : Leiden, AAV
woordvoerder : Rien Wesseling
onderwerp ; IN KAART BRENGEN GEWENSTE 

ONTWIKKELING
voorstel : la voeg toe tussen "taak." en "Ver- 

der":

Daamaast heeft de overheid de taak in kaart te

brengen welke technologische ontwikkelingen door de 
samenieving als gewenst, dan wel ongewenst worden 
beschouwd. Dit levert de -ethische- randvoorwaarden op 
waarbinnen technologieen zich dienen te ontwikkelen.

RC: bij aanname van AM 62.5011 vervalt AM 62.5012 
(direct hiema)

TEC 1a AM 62.5012 HB: ovememen

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Leiden, AAV 
Rien Wesseling
ETHISCHE RANDVOORWAARDEN 
1a voeg toe tussen “teak" en Verder":

, maar bewaakt daamaast ook de ethische randvoorwaar-- 
den.

RC: AM 62.5012 vervalt bij aanname van AM 62.5011 
(direct hiervoor)

TEC la AM 62.5001 HB: ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Amsterdam, AAV 
Michiel Scheffer 
TECHNO-STARTERS 
la voeg toe na “voorkeur.":

Daarbij verdienen technostarters echter bijzondere aan- 
dacht.

in stemming : stelling 1a

AM 62.5013 HB: ontraden

Leiden, AAV 
Rien Wesseling
REALISERING DUURZAME SAMEN- 
LEVING
1b vervang "Met name" t/m “te worden." 
door:

Binnen sectoren of clusters met groeipotentieel dienen 
technologische ontwikkelingen die bijdragen aan de reaii- 
sering van een duurzame samenieving extra gestimuleerd 
te worden. Hierbij wordt met name gedacht aan de vol- 
gende sectoren of clusters;

RC: bij aanname van AM 62.5013 hebben AM 62.5005B 
(direct Nema) en AM 62.5031 (2 hiema) betrekking op de 
nieuwe tekst.

TEC 1b

indiener :
woordvoerder : 
onderwerp :

voorstel :
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TEC 1b AM 62.5005B HB: ontraden

indiener : Vlissingen, AAV
in stemming steiiing 1b

TEC 1c AM 62.5003 HB: ontradenwoordvoerder
onderwerp : LUCHTVAART NIET STIMULEREN
voorstel 1b schrap "extra" indiener Amsterdam, AAV

woordvoerder Michiel Scheffer
RC: AM 62.5005B heeft bij aanname van AM 62.5013 onderwerp OVERHEIDSBELEID INKOOP EN
(direct hiervoor) betrekking op de nieuwe tekst. AANBESTEDINGEN

voorstel 1c voeg toe tussen "ontwikkelingen" en
"De minister van economische zaken";

TEC 1b AM 62.5031 HB: ontraden
Dit dient mede tot uitdrukking te komen in het overheids-

indiener : Haarlem, AAV beleid inzake inkoop en aanbestedingen.
woordvoerder : 
onderwerp ;

Henny Jellema
ECOLOGISCHE VERANTWOOR-

TEC 1c AM 62.5019 HB: ontradenDING
voorstel : 1b voeg toe v66r "gestimuleerd":

indiener Apeldoom, AAV
ecologisch verantwoord woordvoerder

onderwerp MET VROM
RC: AM 62.5031 heeft bij aanname van AM 62.5013 (2 voorstel 1c vervang “is hiervoor de cobrdineren-
hiervoor) betrekking op de nieuwe tekst. de bewindspersoon" door:

tezamen met de minister van VROM zijn hiervoor de
TEC 1b AM 62.5005A/5016/5030A coordinerende bewindspersonen.

HB: ontraden

indiener ; Vlissingen/Haarlem/Leiden, AAV TEC 1c AM 62.5037 HB:.....
woordvoerder Henny Jellema, Rien Wesseling
onderwerp : SCHRAP LUCHTVAART indiener Utrecht, AAV
voorstel : 1b schrap "luchtvaart" woordvoerder R. Roozendaal

onderwerp AANBESTEDINGEN
voorstel 1c voeg toe na "coordinerend bewinds-

TEC 1b AM 62,5014/5015/5018/5030B persoon.":
HB:.....

In alle overheidsaanschaffingen die conform Europees
indiener : Leiden, AAV/Apeldoorn, AAV recht aanbestedingsplichtig zijn dient ecologie expliciet als
woordvoerder Rien Wesseling criterium te worden meegewogen.
onderwerp :
voorstel

MILIEUTECHNOLOGIE
1b voeg toe na "te worden":

in stemming stalling 1c
milieutechnologie,

TEC 1+ AM 62.5004 HB: ovememen

TEC 1b AM 62.5002 HB: ovememen Indiener Amsterdam, AAV
woordvoerder Michiel Scheffer

indiener : Amsterdam, AAV onderwerp VOORZIENINGEN OM- EN BUSCHO-
woordvoerder Michiel Scheffer LING
onderwerp : MEDISCHE TECHNOLOGIE voorstel 1 voeg toe nieuwe steiiing;
voorstel : 1b voeg toe tussen "biotechnologie,"

en "transport": In een "lerende samenleving’ dient de overheid de aan- 
vaardbaarheid van nieuwe technologieen te bevorderen

medische technologie, door zorg te dragen, in samenwerking met bedrijven,
onderwijs en onderzoeksinstellingen, voor adequate voor-
zieningen voor omschoiing en bijscholing.

TEC 1b AM 62.5008 HB: ontraden

indiener : Sneek-Wymbritseradiel, AAV
woordvoerder
onderwerp

Henk Stokkel
DIENSTVERLENING

DEELSESSIE 2 INFORMAT1E-TECHNOLOGIE

voorstel : 1b vervang "en informatie-techno- 
logie* door:

TEC 2a AM 62.5027 HB:

indiener Delft, AAV
, mformatetechnoiogie en dienstverlening woordvoerder H. Oey
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onderwerp : 1NFORMAT1ESTRUCTUUR
voorstel : 2a vervang 'De technologische" Vm

‘deze infrastaictuur.“ door:

De informatiestructuur dient voor iedere burger toe- 
gankeiijk te zijn. De overheid ziet erop toe dat:
O een effectieve informatiestructuur wordt gereali- 

seerd;
0 een ieder toegang heeft tot deze infrastructuur;
O bet onderwijs en educatieve programma’s de burger 

op bet gebruik hiervan voorbereiden.

TEC 2b AM 62.5028 HB; ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Delft, AAV 
H. Oey
PUBLIEKE INFORMATIE 
2b vervang "De overheid" Vm "publiek 
bestel* door:

De overheid draagt er zorg voor dat in bet informatie- 
aanbod ook een voldoende inbreng van publieke informa- 
tie wordt gerealiseerd.

RC: bij aanname van AM 62.5027 hebben AM 62.5020 RC: AM 62.5028 vervalt bij aanname van AM 62.5033
(direct Nema) en AM 62.5009 (2 Nema) betrekking op (direct Nervoor)
de nieuwe tekst

TEC 2a AM 62.5020 HB: ovememen

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Apeldoom, AAV

SCHEPT MOGEUJKHEID 
2a vervang "ziet er op toe" door:

schept de mogelijkheid

RC: AM 62.5020 heeft betrekking op de nieuwe tekst 
bij aanname van AM 62.5027 (direct hiervoor)
RC: Bij aanname van AM 62.5020 vervalt AM 62.5009 
(direct hiema)

in stemming : stalling 2b

TEC 2c AM 62.5000 HB: ovememen

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Limburg, ARV 
Hans van Langeveld 
BEVORDEREN ACCEPTATIE 
2c toevoegen nieuw lid

De overheid dient een actief beleid te ontwikkelen om de 
acceptatie van de mogelijkheden van de informatietechno- 
logie aan alle groepen van de bevolking te bevorderen.

DEELSESSIE 3 VERKEER EN VERVOER

TEC 2a AM 62.5009 HB: ontraden TEC 3 AM 62.5025 HB: ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Sneek-Wymbritseradiel, AAV 
Henk Stokkel 
BEVORDERT
2a vervang “ziet er op toe" door:

indiener 
woordvoerder 
onderwerp 
voorstel A

Luc Veeger/Gerrit Sipkes + 23 anderen 
Luc Veeger
VERKEERSONVEILIGHEID 
3a voeg toe v66r 3a een nieuw 3a

bevordert

RC: AM 62.5009 heeft betrekking op de nieuwe tekst 
bij aanname van AM 62.5027 (2 hiervoor)
RC: AM 62.5009 vervalt bij aanname van AM 62.5020 
(direct hiervoor)

in stemming : stalling 2a

TEC 2b AM 62.5033 HB: ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Haarlem, AAV
Robert Balkende
MARKTVERWERKING
vervang “er zorg voor* Vm "publieke
bestel." door:

zorg voor voldoende marktwerking in informatie-tech- 
nologie.

1300 verkeersdoden en 250.000 gewonden per jaar 
vragen een grondige aanpak van de verkeerson-veilig- 
heid. De ETSC (European Transport Safety Council) stelt 
dat in de Europese Unie 11.000 doden en 18.000 gewon
den minder per jaar te betreuren zijn als de gemiddelde 
snelheid in bet Europese verkeer 5 km lager was.
Het verkeersgedrag moet worden verbeterd. Verkeers- 
educati'e en voorlichting over verkeersveiligheid moeten 
permanent zijn. De weggebruiker moet leren beseffen dat 
met kalmer rijden verkeersveiligheid, milieu, leefkiimaat en 
economie gediend zijn. Een aigemene maximum snelheid 
in de bebouwde kom van 30 km/h. met uitzondering van 
50 km/h op doorgaande wegen. Uitbreiding van de snel- 
heidshandhaving op 30, 50 en 80 km/h. wegen is een 
eerste vereiste.
Voetgangers en fietsers dienen als zwakste verkeers- 
deelnemers extra beschermd te worden. In het algemeen 
meer verkeersveilige en sociaatveilige fietsvoorzieningen 
en in alle woongebieden meer zebrapaden. Voorlichting 
over het gedrag bij zebrapaden.

RC: bij aanname van AM 62.5033 vervalt AM 62.5028 voorstel B : 3a hemummer huidig 3a en 3b naar
(direct Nemai) nieuw 3b en 3c
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TEC 3a AM 62.5023 HB: ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Leiden, AAV 
Rein Wesseling 
VERKEER EN VERVOER 
3a schrap "en goederen"

Zolang het vorenstaande onder c nog niet realiseerbaar is 
of kostenverslindend is moet een net van sneltrams aan- 
gelegd worden. De tram komt dichter bij de mensen dan 
de trein. Over trambanen kunnen ook goederentrams 
rijden.

TEC 3a AM 62.5024 HB; ontraden
DEELSESSIE 4 RUIMTEUJKE ORDENING EN 

WONEN

indiener
woordvoerder
onderwerp

voorstel

Leiden, AAV 
Rein Wesseling
ONTMOEDIGING GOEDEREN- 
VERVOER
3a voeg toe na "toepassingen.":

Daamaast zijn heffingen nodig om goederenvervoer 
over de weg te ontmoedigen.

in stemming : stalling 3a

TEC 3b AM 62.5010 HB: ovememen

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Sneek-Wymbritseradiel 
Henk Stokkel 
PROEFPROJECTEN 
3b voeg toe na “transport*1:

, en op zo kort mogelijke termijn starten met proef- 
projecten

TEC 3b AM 62.5021 HB: ovememen

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Gelderland, ARV 
Do Ligtelijn
MIDDELLANGE TERMIJN 
3b voeg toe na stelling:

Op de middellange termijn zal verdere groei van het 
goederenvervoer over de weg voor een deel moeten 
worden opgevangen door meer vervoer over water. Dit 
vervoer dient met name te geschieden door kust- en 
binnenvaart. Hiermee worden zowel het wegennet als 
het milieu ontlast. Hiervoor moet de overheid in 
samenwerking met het bedrijfsleven een onderzoek-, 
ontwikkeling- en demonstratieprogramma opzetten 
naar de economische, logisb'eke en technische moge- 
lijkheden (bijvoorbeeld nieuwe scheepstypen en voort- 
stuwingssystemen) van meer goederenvervoer over 
kust- en binnenwateren, alsmede naar de veiligheid en 
verkeersbegeleiding op het water.

in stemming : stelling 3b

TEC Sh am 62.5026 HB:

indiener

woordvoerder
onderwerp
voorstel

Luc Veeger/Gerrit Sipkes + 23 
anderen

Luc Veeger
VERKEERSVEILIG HEID 
3 voeg toe nieuwe stelling:

TEC 4a AM 62.5006 HB: ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Zoetermeer, AAV 
K.P. Kamminga 
RO EN WONEN
4a vervang (geheel punt) van “Om 
ruimte" 1/m "waarborgen" door:

4a
1 Vddoen aan de vraag naar ruimte voor wonen en 

werken moet samengaan met versterking van ©cologi- 
sche en recreatieve kwaliteit, als ook bevordering van 
gedifferentieerde woonvormen en sodale veiligheid. 
Daarbij wordt ervan uitgegaan dat de vastgelegde 
taakstellingen voor woningbouw in de zgn. VINEX- 
afspraken binnen genoemde uitgangspunten kunnen 
worden gehaald;

2 Uitbreiding van steden zal moeten samengaan met het 
toepassen van korte routes voor fiets en openbaar 
vervoer in samenhang met een keuze voor het omrij- 
den met de auto;

3 Uitbreiding van steden zal moeten samengaan met het 
afdwingen van betaald parkeren bij centrum- en wijk- 
voorzieningen 6n centra van werkgelegenheid;

4 De mogelijkheden van introductie van standaard elek- 
trische auto's voor de korte afstand en koppelings- 
systemen tot "tijdelijke" treinen voor de langere afstand 
zal bij uitbreiding van steden worden onderzocht;

5 Een deel van de door gemeenten geTnde parkeer- 
geiden zal beschikbaar moeten komen voor het onder
zoek naar en de invoering van modeme vormen van 
stedelijk vervoer gebaseerd op combinatie van indivi- 
dueel en openbaar vervoer.

in stemming : stelling 4a,b,c,d

TEC 4e AM 62.5038 HB: ovememen

indiener : Rapportagecommissie
woordvoerder ; -
onderwerp : REDACTIONEEL
voorstel : vervang “heefl." door:

hebben.

in stemming : stelling 4e

PLENAIR MOT1ES +
results at u'rt deelsessies
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TEC M 62.5007

indiener : Utrecht, ARV
woordvoerder ; Dirk Winkel 
onderwerp : DELTAPLAN VERVOERS-INFRA- 

STRUCTUUR

De ALV van D66 in vergadering bijeen op 30 en 31 
maart 1996 te Noordwijkerhout,

HB: ovememen verzoekt het hoofdbestuur
de ontwikkeling van plannen voor een dergelijk “droog 
Deltaplan” en de discussie daarover in gang te zetten en 
te enthousiasmeren

en gaat over tot de orde van de dag.

TEC M 62.5035 HB: ovememen

overwegende dat
- de files in het wegverkeer in met name de 

Randstad bijzonder emstige vormen hebben aan- 
genomen;

- de economische schade hien/an hoog is en nog 
verder dreigt toe te nemen;

- voorgenomen maatregelen als het rekening-rijden, 
aparte busbanen, spitsvignetten, etc. en de op- 
komst van het electronische dataverkeer weliswaar 
een bijdrage leveren aan de beperking van deze 
problemen, maar door de groei in het aantal perso- 
nen-kilometers en ton-kilometers over de weg het 
netto-effect gering zal zijn;

- de traditionele OV-capaciteit en OV-typen op mid- 
dellange termijn onvoldoende mogelijkheden bieden 
om de verstoppingen in het wegennet structureel 
ongedaan te niaken en tevens een onvoldoende 
altematief leveren voor het wegverkeer;

van mening dat
- de verstopping van het wegennet alleen al uit eco

nomische overwegingen ontoelaatbare vormen 
begint aan te nemen;

- gezien de randvoorwaarden vanuit het milieu en 
leefbaarheid het niet wenselijk is het bovengronds 
ruimtebeslag ten behoeve van personen- en goe- 
derenvervoer nog veel verder te doen toenemen;

- dat ook in verband met de klimaatverandering een 
zeer substantiele vermindering van de uitstoot van 
CC2 van het wegverkeer op lange termijn gewenst, 
zo niet vereist is (mondiaal, dus ook in Nederland):

- dit verkeersprobleem een maatschappij-breed 
probleem is en derhalve ook een kabinet-breed 
probleem;

- de ontwikkeling van een ondergronds net van snelle 
treinen met een hoge frequentie (een metro voor de 
middeliange afstand tussen de grote steden in de 
randstad), en voor goederen aan een electrisch 
geleidesysteem (bijvoorbeeld langs autowegen) 
voor onbemande, electronisch gestuurde containers 
de vervoerscapaciteit in Nederland aanzienlijk ver- 
groot met gelijktijdige winst voor milieu leefbaarheid, 
energiebesparing en economie;

- een dergelijk systeem een technologische uitdaging 
van de eerste orde is waardoor Nederland zijn 
positie in het Europa van de volgende eeuw struc
tureel kan verbeteren ('Nederland - Distributie- 
land”);

- van de overheid verwacht mag worden verwacht 
dat zij hierbij krachtige initiatieven neemt en daarbij 
vooral het (financiele) voortouw neemt in het sta
dium van onderzoek, ontwikkeling en demonstratie;

- een samenwerking met Europese partners in dit 
project bijzonder gewenst is en op termijn zelfs een 
randvoorwaarde voor succes,

indiener : Utrecht, AAV
woordvoerder ; R. Roozendaal
onderwerp : VERANDERENDE ROL OVERHEID

POLITIEK EN INFORMATIE

De ALV van D66 in vergadering bijeen op 30 en 31 maart 
1996 te Noordwijkerhout,

overwegende dat
- het Hoofdbestuur een begin heeft gemaakt met een 

analyse van de rd van de overheid in de informatie- 
maatschappij;

- ook de politiek zal veranderen van inhoud en vorm als 
gevolg van de informatiemaatschappij;

verzoekt het hoofdbestuur
op het volgende congres te komen met een visie op de 
veranderende rol van de overheid en de politiek in de 
informatiemaatschappij

en gaat over tot de orde van de dag.

TEC M 62.5036 HB: ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp

Utrecht, AAV 
R. Roozendaal
VISIE MOGELIJKHEDEN INFORMA
TIEMAATSCHAPPIJ

De ALV van D66 in vergadering bijeen op 30 en 31 maart 
1996 te Noordwijkerhout,

overwegende dat /
de uitgangspunten en het gedachtengoed van D66, zoals 
radicale democratisering, anders en wellicht beter gereali- 
seerd kunnen worden in een informatie-maatschappij;

copstaterende dat
gemeenten bijvoorbeeld al experimenteren met nieuwe 
vormen van burgerconsultatie;

verzoekt het hoofdbestuur
om op het volgende congres te komen met een vise op 
de nieuwe mogelijkheden, in de informatiemaat-schappij, 
om de uitgangspunten en het gedachtengoed 
van D66 anders en beter te realiseren 
en gaat over tot de orde van de dag.
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SOCIALE ZEKERHEID

De hoofdbestuursresolutie vindt U in Democraat 95/8 in het katem op pag. 32

SOZ 1+2 AM 62.9001 HB: ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp

voorstel

Vlissingen, AAV

ARBEIDSBEVORDERENDE MAAT- 
REGELEN
1+2 vervang gehele tekst door:

* Arbeidsbevorderende maatregelen zijn noodzake- 
lijke voorlopers van een eventueel in te voeren 
basisinkomen op bestaansniveau. Zij dienen geen 
nieuwe belemmeringen te vormen voor de toe- 
komstige invoering van een basisinkomen.

* Ter bevordering van de arbeidsdeelname genieten 
maatregelen die rechtstreeks samenhangen met de 
loonkosten, de voorkeur.

RC: bij aanname van AM 62.9001 hebben AM 62.9009 
(direct hlema) en AM 62.9004 (2 hiema, bij 2) betrek- 
king op de nieuwe tekst

SOZ 1 AM 62.9009 HB: overnemen

indiener
woordvoerder
onderwerp
voorstel

Rijswijk, AAV 
P. Nacken
EN DIENEN TE VORMEN 
1 schrap "en dienen" t/m "te vormen"

RC: AM 62.9009 heeft bij aanname van AM 62.9001 
(direct hiervoor) betrekking op de nieuwe tekst.

in stemming : stalling 1

SOZ 2 AM 62.9004 HB: ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp

voorstel

Tilburg, AAV 
Dick Breedveld
MINIMUMLOON/WERKEN MET 
BEHOUD VAN UITKERING 
2 vervang
", zoals vouchersystemen en varia- 
bele bonus," door de volgende tekst 
te plaatsen na "voorkeur.":

In het bijzonder moet worden nagegaan of en op welke 
wijze een herziening van de wettelijke bepalingen 
inzake het minimumloon geboden is en in hoeverre 
werken met behoud van uitkering moet worden aan- 
vaard.

RC: AM 62.9004 heeft bij aanname van AM 62.9001 (2 
hiervoor) betrekking op de nieuwe tekst.

in stemming : stalling 2

SOZ 3 AM 62.9005 HB: ontraden

indiener : Tilburg, AAV
woordvoerder Dick Breedveld
onderwerp VERSCHUIVING WIG
voorstel 3 vervang "met behulp van een of meer 

altematieve heffingsgrondslagen." door:

door middel van verschuiving van de wig van lage naar
hoge inkomens.

RC: bij aanname van AM 62.9005 
verva It gehele ste 11 i n g 41

SOZ 3b AM 62.9018 HB: overnemen

indiener : Drenthe, ARV
woordvoerder : C. Slottje
onderwerp : WIGSPIRAAL/ALTERNATIEVE

HEFFINGSGRONDSLAG
voorstel A hemummering huidige tekst tot n2 3a
voorstel B 3b voeg toe nieuw lid:

Altematieve heffingsgrondslagen ter gedeeltelijke vervan- 
ging van die op arbeid (de wig) dienen vooral in energie- 
en grondstoffengebruik gevonden te worden.

in stemming stelling 3

RC: stelling 4 vervalt geheel bij aanname van AM 62.9005 
(2 hiervoor, bij stelling 3)

in stemming stalling 4

SOZ 5 AM 62.9010 HB: overnemen

indiener
woordvoerder
onderwerp

voorstel

Rijswijk, AAV 
E. Nypels 
HEFFINGEN OP 
TOEGEVOEGDE WAARDE 
5 voeg toe na "milieu-heffingen":

en/of heffingen op toegevoegde waarde

SOZ 5 AM 62.9025 HB: overnemen

indiener : Utrecht, AAV
woordvoerder : R.J. Jonker
onderwerp : COMPENSATE MILIEUHEFFINGEN
voorstel : 5 voeg toe na "bevorderd."

Milieuheffingen moeten voor burgers en bedrijven worden
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AM 62.9026 HB: ontradengecompenseerd middels een verlaging van de belas- 
ting op arbeid.

in stemming : stalling 5

SOZ 6

indiener
woordvoerder
onderwerp

Utrecht, AAV 
R.J. Jonker
GELEIDEUJKE INVOERING BASIS-
INKOMEN

SOZ 6 AM 62.9002 HB: ovememen voorstel : 6 voeg toe na “uitgebreid."

indiener Vlissingen, AAV Een geleidelijke invoering van een basisinkomen kan
woordvoerder hierin in belangnjke mate bijdragen.
onderwerp TUDELUK STOPPEN
voorstel 6 vervang geheel door:

in stemming : stalling 6
- Het recht om geheel of gedeeitelijk tijdelijk te stop-

pen met betaald werk moet wettelijk geregeid SOZ 7 AM 62.9000 HB: ovememen
worden.

- Het recht op betaald zorgverlof dient te worden indiener Amsterdam, AAV
uitgebreid woordvoerder : Michiel Scheffer

onderwerp : STREVEN NAAR HARMONISATIE
RC: bij aanname van AM 62.9002 vervaft AM voorstel : 7 vervang "De hierboven" t/m "staan.“
62.9013/9022 (twee hiema)
RC: bij aanname van AM 62.9002 heeft AM 62.9008

(geheel punt) door:

(direct hiema) betrekking op de nieuwe tekst. Deze beleidsdoelen nemen niet weg dat in Europees
verband moet worden gestreefd naar een harmonisatie
van beleid in overeenstemming met de beginselen van he...

SOZ 6 AM 62.9008 HB; ovememen Sociaal Handvest.

indiener Tilburg, AAV
woordvoerder Dick Breedveld SOZ 7 AM 62.9027 HB:
onderwerp VRIJWILLIGE BASIS
voorstel 6 voeg toe tussen "om" en “geheel indiener Utrecht, AAV

of gedeeitelijk"; woordvoerder R.J. Jonker
onderwerp TOETSING MODEL

op vrijwillige basis voorstel 7 vervang " De hierboven" t/m “staan."
(geheel punt) door:

RC: AM 62.9008 heeft bij aanname van AM 62.9002
(direct hiervoor) betrekking op de nieuwe tekst Een te realiseren Europees sociaal model moet worden

getoetst aan dezelfde randvoorwaarden als opgesteld voor
SOZ 6 AM 62.9013/9022 HB; ontraden het toekomstige Nederlandse stelsel.

indiener Utrecht, ARV/ Rhenen, AAV
woordvoerder A.J. Sijbring-Hoogteijling SOZ 7 AM 62.9019 HB;
onderwerp SCHRAP VOORBEELDEN
voorstel 6 schrap ", zoals" 1/m “vrijwilligers- indiener Drenthe, ARV f

werk" woordvoerder C. Slottje
onderwerp WIGSPIRAAL/EUROPEES SOCIAAL

RC: AM 62.9013/9022 vervaft bij aanname van AM MODEL
62.9002 (2 hiervoor) voorstel 7 vervang “mogen t/m in de weg staan."

door:

SOZ 6 AM 62.9011 HB: ovememen dienen ingebracht te worden in het tot stand brengen van 
een Europees sociaal model.

indiener Rijswijk, AAV
woordvoerder P. Nacken
onderwerp FLEXIBELE ARBEID in stemming stalling 7
voorstel 6 voeg toe na "uitgebreid.":

SOZ 7+ AM 62.9020 HB: ovememen
Het stelsel van sodale zekerheid dient meer rekening 
te houden met flexibele arbeid, uitzendwerk, free-lance indiener Drenthe, ARV
activiteiten, dienstveiiening in de private sector en woordvoerder C. Slottje
permanente educatie. onderwerp SOLIDARITEITSBEGINSEL

voorstel 7+ voeg nieuw punt toe:

Bij voorstellen die betrekking hebben op de sodale zeker- 
heid dient het solidariteitsbeginsel uitgangspunt te zijn.
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SOZ 1 t/m 7 M 62.9024 HB: ontraden

indiener
woordvoerder
onderwerp

Haarlem, AAV 
G. Jagers
NADERE UI7WERKING

De ALV van D66 in vergadenng bijeen op 30 en 31 
maart 1996 te Noordwijkerhout,

arbeidsinkomen aan te vullen met een uitkering en wel 
zodanig dat bij een toenemend arbeidsinkomen het totale 
inkomen startend bij het uitkeringsniveau geleidelijk stijgt;

verzoekt het Hoofdbestuur
op deze basis een concept-voorstel te presenteren en 
hierover een politiek forum te organiseren

en gaat over tot de orde van de dag.

constaterende dat
er een uitspraak is gedaan door de ALV over de 
invoering van een basisinkomen;

van mening dat
het Hoofdbestuur er onvoldoende in is geslaagd een 
adequate c.q. duidelijke congresresolutie aan haar 
leden voor te leggen aangaande een revisie in de 
sodaie zekerheid, in relatie tot de congresuitspraak 
inzake het basisinkomen;

overwegende dat
duidelijkheid en heldere uitspraken nodig zijn van D66 
om de huidige problematiek in de sociale zekerheid in 
kaart te brengen en op te lessen;

verzoekt het hoofdbestuur
de ALV 63 een nadere uitwerking voor te leggen waar- 
in duidelijker steliing wordt genomen inzake aan te 
dragen oplossingen voor de sociale zekerheid

en gaat over tot de orde van de dag.

SOZ 7 M 62.9015 HB: ontraden

indiener : Sneek-Wymbritseradiel, AAV
woordvoerder : H. Stokkel
onderwerp : VOORKEURSBEHANDEUNG NOORD 

NEDERLAND BU BEVORDERING 
WERKGELEGENHEID

De ALV van D66 in vergadering bijeen op 30 en 31 maart 
te Noordwijkerhout,

constaterende—dat
gezien de werkloosheid in Nederland dat bij bevordering 
van werkgelegenheid het noorden van Nederland een 
voorkeursbehandelmg moet krijgen;

draagt het Hoofdbestuur op
hiervoor zorg te dragen

en gaat over tot de orde van de dag.

SOZ M 62.9023 HB; ovememen

indiener : Zuid-Oost Brabant, SRV
woordvoerder ; H. Arkesteijn
onderwerp : SYSTEEM SOCIALE UITKERING

SOZ 7 M 62.9016 HB: ovememen

indiener
woordvoerder
onderwerp

Sneek-Wymbritseradiel, AAV 
Henk Stokkel
VEREENVOUDIGING IN DIENST 
NEMING DOOR PARTICULIEREN

De Algemene Ledenvergadering van D66 in vergade- De ALV van D66 in vergadering bijeen op 30 en 31 maart
ring bijeen op 30 en 31 maart 1996 te Noordwijkerhout, 1996 te Noordwijkerhout,

overwegende dat
- de meeste maatregelen in het kader van arbeid en 

sociale zekerheid zich voora) richten op het schep- 
pen van extra banen onder specifieke voorwaarden 
of het geven van loonsuppleties onder bepaalde 
voorwaarden;

- ook voor uitkeringstrekkenden het verrichten van 
betaalde arbeid belangrijk is;

- het voor werkgevers interessant is extra werk tegen 
lagere kosten te laten verrichten en zo extra banen 
te scheppen zonder dat daardoor bestaande arbeid 
verdrongen wordt;

- door veriaging van de arbeidskosten arbeid toegan- 
kelijk wordt gemaakt voor mensen met een gebrek- 
kige werkervaring of gebrekkige sociale inpassing;

constaterende dat
de huidige regelgeving betreffende het in dienst nemen 
van 6en persoon voor een eenmansbedrijf dusdanig com
plex is dat deze stap een te grote aanslag pleegt op de 
bedrijfsvoering;

van mening dat
het in dienst nemen van personen door particulieren moet 
worden vereenvoudigd;

draagt het Hoofdbestuur op
hiervoor zorg te dragen

en gaat over tot de orde van de dag.

van mening dat
het wenselijk is om participatie in het arbeidsproces te 
stimuleren met een markteonform en zelfregulerend 
systeem voor het toekennen van een sociale uitkering:

tevens van mening dat
een dergelijk systeem erop gericht zou moeten zijn het

SOZ 7 M 62.9017 HB: ovememen

indiener
woordvoerder
onderwerp

Sneek Wymbritseradiel, AAV 
Henk Stokkel
AFTREKBAARHEID LOONKOSTEN

r:ALV 62. congresboek A 35



De ALV van D66 in vergadering bijeen op 30 en 31 
maart 1996 te Noordwijkerhout,

constaterende dat
de mogelijkheid voor bet aftrekbaar maken van direkte 
loonkosten van bet inkomen van particulieren de voor- 
keur geniet boven ingewikkelde regelgevingen door 
middel van subsidies als middel om de werkgelegen

heid te bevorderen in met name bet onderste segment 
van bet loongebouw;

draagt bet Hoofdbestuur op
hiervoor zorg te dragen

en gaat over tot de orde van de dag.

HOGER ONDERWIJS
Dit discussiestuk is ten behoeve van de discussie- 
bijeenkomst Roger Onderwijs, die gehouden wordt op 
zaterdag 30 maart van 13.00 - 14.00 uur.

Ret Congres in Lelystad (ALV. 61) toonde zich er niet 
gerust op dat er in voldoende mate - en vooral in 
voldoende mate concreet - gesproken was over bet 
Roger Onderwijs, 64n van de twee thema's van dat 
congres. Er staan immers voorstellen voor ingrijpende 
wijzigingen in bet Roger Onderwijs op de politieke 
agenda. De in September gepresenteerde nota HOOP 
heeft bet debat doen oplaaien over de noodzakelijke 
lengtes van opleidingen, de 'studeerbaarheid' van 
programma's, de gewenste bestuurstructuur van uni- 
versiteit en hogeschool. Daarom vonden moties uit 
Groningen en Utrecht mime steun, die bet Hoofdbe
stuur opdroegen een aantal discussiepunten nader uit 
te werken. 'Een scala aan voorstellen voor duidelijke 
keuzen1 moest op een volgend congres ter discussie 
gesteld worden. Een door bet Hoofdbestuur ingestelde 
kleine commissie heeft zulk een discussiestuk voorbe- 
reid. Op bet gebied van seiectie en cursusduur, de 
verhouding WO en HBO, leer- en werktrajecten en de 
bestuurstructuur draagt zij de volgende voorstellen aan,

EEN AUTONOOM HOGER ONDERWIJS 
DISCUSSIESTUK VOOR ALV 62 

29-30 maart 1996

1. Hat ideaal
- Ons staat als ideaal een Roger Onderwijs voor 

ogen dat in grote mate autonoom is. Instellingen 
van Roger Onderwijs dienen in staat te worden 
gesteld autonoom en binnen mime marges bun 
onderwijs en onderzoek in te richten en de be- 
stuursvorm te kiezen die bij de eigen traditie en bet 
eigen werkklimaat past.
De overheid dient zich te concentreren op haar 
controlerende taak en deze uit te oefenen via bij- 
voorbeeid:

- een voorwaardelijke financiering, waarbij de instel
lingen op gezette tijden verantwoorden in hoeverre 
zij aangegane verplichtingen inderdaad zijn nage- 
komen en daarop worden 'afgerekend.'
Dit kan worden ondersteund door:

- visitatiecommissles en de Inspectie voor bet Roger 
Onderwijs voor onderwijs en onderzoek en door

- bestuursaudits voor bet bestuurlijk apparaat (dwz. 
een Visitatie' van bet bestuurlijke apparaat via bij- 
voorbeeld een aangepaste ISO-procedure). Daar- 
naast door

- bet benutten van bet instrument van accreditering 
door aangewezen instanties (die dan bun 'keur- 
merk* aan een opleiding hechten). Bij de voorwaar- 
den voor erkenning van een specifieke opleiding 
dienen accrediteringsinstanties niet alleen de eigen 
aard en de kwaliteit van bet aangeboden onderwijs 
te wegen. Zj houden ook rekening met studenten- 
aantallen, de gewenste spreiding van opleidingen 
over bet land en zaken als de maatschappelijke 
verantwoordelijkheid tot bet instand houden van bet 
cultured erfgoed of bet fundamentele onderzoek 
(zie Motie Tweede Kamer ingediend door o.a. 
Jorritsma van 30-01-1996).

2. Aanslurting Voortgezet Onderwijs en WO/HBO 
en seiectie

- Voortbordurend op wat in bet Verkiezingspro- 
gramma wordt gesteld, benadmkken wij dat leer- 
lingen in bet VO grondig voorbereid dienen te wor
den op en voorgelicht over mogelijke vervolg- 
studies.

- Als in 2001 voor bet eerst leerlingen in bet VO in 
een van de vier afstudeerprofielen eindexamen 
doen, dienen de schooldecanen veel duidelijker dan 
nu leerlingen een moreel bindend advies voor een 
vervolgopleiding te kunnen geven (vergelijk bet 
advies aan basisschool-leerlingen die naar de 
bmgkias gaan).

- Juist docenten en studentendecanen kunnen dan 
goed beoordelen of een leerling geschikt is voor 
WO dan wel HBO of een andere vervolgopleiding: 
zij kunnen daarom ook een sturende rol vervullen 
bij de studiekeuze (en daarmee meehelpen de 
scheefgroei tussen HBO en WO recht te trekken).

- Daamaast dienen VO-WO-werkplaatsen krachtig 
bevorderd te worden, dwz. samenwerkingsverban- 
den tussen VO-scholen en HO-instellingen, waarbij 
leerlingen in de hoogste jaren van bet VO een klein 
vak in een propedeuse naar keuze aan een HO- 
insteliing doen - en dit in bun schooldossier geho- 
noreerd krijgen - waardoor ze een beter idee van 
studeren aan een universiteit of hogeschool krijgen. 
Docenten in bet HO verwerven tegelijkertijd beter 
inzicht in de eindtermen van bet VO en kunnen de 
propaedeuses daarop beter laten aansluiten.

- Seiectie aan de poort past niet in bet Nederlands 
bestel; een bindend studieadvies aan bet einde van 
de propaedeuse wel; wel dienen de HO-opleidin- 
gen dan middelen te hebben voor intensieve stu- 
diebegeleiding en voldoende wetenschappelijk 
personeel om studenten in kleine werkgroepen (12 
a 15 personen) in bet eerste jaar te begeleiden.
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3. Stelselherziening en studieduur
- Het verkiezingsprogramma stelt dat 'zowel kortere 

als langere beroepsgerichte opleidingen als meer 
algemene opleidingen en wetenschappelijke, op 
onderzoek gerichte opleidingen [mogelijk zijn], in 
duur varierend, afgezien van een eventuele tweede 
fase, van twee tot vijf jaar.' Dit geldt nog steeds met 
dien verstande dat de instellingen vrij dienen te zijn 
de aard en duur van door hen te verzorgen en 
geaccrediteerde opleidingen vast te stellen. Oven- 
gens dient de marge eerder dne A vijf jaar te zijn; 
voor de financiering kan van een gemiddelde van 
vier jaar worden uitgegaan. Wij realiseren ons dat 
aan de verwezenlijking hiervan de nodige proble- 
men kleven.

- De ontwikkelingen van de afgelopen twee decennia 
rechtvaardigen de conclusie dat zowel studenten 
als arbeidsmarkt ermee gebaat zijn wanneer de 
studieduur voor begaafde studenten wordt ver- 
lengd.
De verlenging zou zich moeten richten op;

- I) versterking van het wetenschappelijk denken
zoals door de Commissie Geestesweten- 
schappen voor een beperkt aantal alfa-studies 
wordt bepleit, en

- II) vergroting van de beroepskwalificatie zoals
voor medische specialisaties is gerealiseerd en 
voor ingenieursopleidingen en bepaaide beta- 
opleidingen is voorgesteld. Het ligt voor de 
hand dat de universiteiten vier-, vijf- en zes- 
jange opleidingen verzorgen.

- Ook opleidingen met minder theoretische maar met 
meer beroepskwaiificerende kenmerken zijn ge- 
wenst. Deze kunnen korter duren dan de huidige 
vier jaar. Hiervoor komen HBO-opleidingen in aan- 
merking die in vergelijking met het buitenland aan 
de lange kant zijn. 4

4. Leer-werktrajecten
- Niet alleen voor studenten in het HBO, maar ook 

voor studenten in het WO dienen meer mogelijk- 
heden te worden ontwikkeld om studeren en wer- 
ken af te wisselen dan wel te combineren. Wij zijn 
van mening dat ook het leren in de arbeidzame 
periode moet toenemen. Dat bevordert het ‘ontdek- 
kend' leren en de refiectie op het geleerde.

- Een experiment in het Midden- en Kleinbedrijf biedt 
nu reeds bepaaide HBO-studenten de mogelijkheid 
hun laatste studiejaar al werkende binnen drie jaar 
af te ronden. De studenten ontvangen dan geen 
studiefinandering. Wij juichen deze nieuwe ontwik- 
keling toe en bepieiten uitbreiding. Voor zo'n 
vemieuwd stelsel vormt de huidige leeftijdsiimiet 
van 27 jaar een belemmering. Deze dient daarom 
te worden afgeschaft.

- Ook het per (volledig studie-)jaar te betalen colle- 
gegeld staat zo'n ontwikkeling in de weg; het colle- 
gegeld zou moeten worden afgestemd op het feite- 
lijk volgen van (deel-)onderwijs. Door flexibel stu
deren kan de instelling in het huidige financierings- 
systeem de 'eindproductbonus' mislopen wanneer 
de student niet afstudeert. Een afstudeercontract - 
afgesloten tussen student en instelling - kan dit 
risico wegnemen.

5. Verhouding WO-HBO
- Onderschreven kan worden wat in het HOOP 

gesteld wordt: dat WO en HBO elk een eigen 
karakter hebben en dat (bijvoorbeeld via accredite- 
ringsprocedures) de proliferatie van HBO-achtige 
opleidingen in het WO en omgekeerd teruggebracht 
dient te worden. Wel geldt ook hier dat instellingen 
de vrijheid dienen te hebben samenwerkingsver- 
banden aan te gaan.

6. Bestuursstructuur
- Het uitgangspunt in het nieuwe wetsvoorstel om de 

universiteiten en HBO-instellingen meer vrijheid te 
geven om hun organisatie naar eigen inzicht te 
bepalen dient positief beoordeeld te worden.

- Daarbij hoort dat de instellingen zelf kunnen bepa
len welke structuur het best bij de eigen situatie 
past Daarom dient keuzevrijheid of minimaal een 
experimenteerartikel in de wet op de bestuurs
structuur te worden opgenomen.

- Terecht stelt het verkiezingsprogramma dat er 'in 
veel gevallen een zorgwekkende kloof tussen ener- 
zijds het management en anderzijds de studenten 
en personeel [groeit], waarbij het zwaartepunt komt 
te liggen bij het management en de bijbehorende 
bureaucratie.' Het kan tot de controlerende taken 
van de overheid gerekend worden bestuurs-audits 
te doen houden.

- Een geintegreerd bestuur onder een decaan die 
bestuurs- en beheersverantwoordelijkheid draagt, 
is een goede zaak; bij zulk een organisafestructuur 
dient de instelling de mogelijkheid te houden het 
budgetrecht bij Faculteits- resp. Universiteitsraad te 
laten.

- Met het creeren van een Raad van Toezicht wordt 
een vierde bestuurslaag gecreeerd die een diffuse 
besluitvorming veroorzaakt en een slagvaardig 
beleid meer zal remmen dan goeddoen. Wanneer 
we inderdaad de weg inslaan naar een meer auto- 
noom HO, verdient het nadere overweging of niet 
naast de overheid ook vertegenwoordigers van 
andere financierende instanties (derde geldstroom) 
en van instellingen die academici 'afnemen' op 
meer democratische wijze vertegenwoordigd dienen 
te zijn in de Universiteitsraad.
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SOCIALE SAMENHANG EN VEILIGHEID
Deze analyse is ten behoeve van de discussie- 
bijeenkomst Sociale Samenhang en Veiligheid, die 
gehouden wordt op zondag 31 maart van 13.55 - 
14.55 uur.

SOCIALE SAMENHANG EN VEILIGHEID

Thema's als werkgelegenheid, milieu en veiligheid, die 
de basale levensbehoeften van mensen dicht raken, 
staan vrijwel voortdurend in het brandpunt van de 
belangstelling. Hoewel Nederland een relatief veilig 
land is, blijft een feit dat burgers voor het terugdringen 
van onveiligheid dooriopende aandacht Wijven vragen. 
Fysieke veiligheid treedt af en toe op de voorgrond, 
zoals bijvoorbeeld het geval was bij de vliegtuigramp in 
de Bijlmer, of bij de ontploffing van een kruitfabriek. 
Doorgaans wordt echter meer gedacht aan 'sociale 
veiligheid' en geven burgers voorbeelden als s' avonds 
niet meer over straat kunnen gaan, de deur niet meer 
durven opendoen, inbraken, berovingen, diefstallen, 
verloedering van de woonomgeving, intimiderende 
aanwezigheid van rondhangende baldadige jeugd. Het 
is vooral deze sociale onveiligheid die aanleiding geeft 
tot ongerustheid.

Naar ons oordeel zijn oorzaken van onveiligheid niet 
alleen gelegen in toename van de criminaliteit (en dus 
ook niet alleen maar met meer politie op te lessen), 
maar ook in vermindering van de sociale samenhang in 
onze samenleving. Positief te duiden maatschappelijke 
tendensen brengen onvermijdeiijke ook negatieve 
verschijnselen met zich mee. De toegenomen mobili- 
teit, en de financiele onafhankelijkheid van ouderen 
heeft tot gevdg gehad dat ouderen en hun kinderen 
steeds minder vaak in elkaars onmiddellijke nabijheid 
wonen. Deze 'scheiding der generaties' heeft gezinnen 
tot kerngezinnen -waaronder vaak zelfs een-ouder- 
gezinnen- teruggebracht, waardoor de zorg en opvoe- 
ding een zware last kan worden en anderzijds ouderen 
soms vereenzamen. Individualisering bracht zelfstan- 
digheid en keuzevrijheid, maar ook minder solidariteit 
en onzekerheid. Dit 'ieder voor zich' is nog sterker 
voelbaar in met name de grote steden, waar de 
massaliteit en de anonimiteit, in het bijzonder in wijken 
met veel verfoop, groot is. Emancipatie leidde tot 
hogere partidpatie van vrouwen in gekwalificeerde 
banen en tot professionalisering van zorgtaken. 
Toenemende efficiency bij overheid en bedrijfsleven 
sluit hen die niet mee kunnen komen uit. Toenemende 
professionalisering en technische vooruitgang sluiten 
hen met een lage opleiding uit.
Migratiestromen -een verschijnsel zo oud als de 
mensheid- kunnen misschien ingedamd worden, maar 
zullen -gegeven de oorlogen, ecologische/natuur- 
rampen en de armoedekloof- beslist niet opdrogen. De 
multiculturele samenleving die ontstaan is doet een 
beroep op de flexibiliteit die niet door een ieder wordt 
opgebracht. Er valt een afnemende bereidheid te 
bespeuren om allochtonen een volwaardige deelname 
aan werken, wonen en weten te gunnen.

discussie is opgeteefd. Mensen zoeken houvast, 
onderlinge solidariteit. Zonder terug te willen naar de 
oude situatie waarin normen en waarden het levens- 
partoon van de wieg tot het graf vastlegden en de 
sociale controle beklemmend kon zijn, zou toch de 
sociale samenhang versterkt moeten worden, waarbij 
ieder een plaatsje onder de zon wordt gegund. Dat 
vraagt een inschikkelijkheid die indruist tegen individu
alisering, maar ook een acceptatie van de enorme 
diversiteit aan leefstijlen, die indruist tegen een 
behoefte aan duidelijkheid. De overheid kan dergelijke 
trends waamemen, maar de (bij)sturende macht is een 
beperkte. Omdat naar onze mening de sodale samen
hang een rol speelt bij het vraagstuk van de onveilig
heid, dient de overheid niettemin al het mogelijke te 
doen om die sodale samenhang te versterken.

In het licht van het voorgaande zal tijdens de discus- 
siebijeenkomst een discussie worden gevoerd naar 
aanleiding van de volgende stellingen:

- De overheid moet niet meer Wijven investeren in de 
harde kern die telkens weer in de criminaliteit ver- 
valt, maar moet besluiten juist harder tegen deze 
groep op te treden.

- Waar het politie- en het veiligheidsbeieid in 
gebreke Wijft, kunnen buurtbewoners zich verenigen 
en hun eigen veiligheid organiseren.

DEMOCRATEN
Het valt te bespeuren dat de normen en waarden-
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